

Debreceni független Újság

politikai napilap

Ma délután fél 4 órakor lovasverseny a Nagyerdőn

Surgoth Jenőt állítólag Budapesten látták

Hir szerint egy szanatóriumban rejtőzik az eltűnt főtitkviselő — Darányi miniszterelnök a legnagyobb erélyt követeli a földművelésügyi minisztériumbeli visszaélések vizsgálatában

A Surgoth Jenő országos gazdasági főfelügyelő ellen kiadott körözésnek eddig még nincsen eredménye. Annyit azonban sikerült megállapítani, hogy

Surgoth Jenőnek nem volt útlevele

Így aligha lehet feltételezni, hogy külföldre szökött volna. Így megdőlték azok a feltevések is, amelyek szerint Surgoth Jenő Olaszországban, vagy egy ausztriai üdülőhelyen tartózkodik.

Tegnap délután egy vidéki újságíró, aki Surgoth Jenőt esztendő óta jól ismeri, szenzációs bejelentést tett a főkapitányság bünyügyi osztályán.

Az újságíró elmondotta, hogy tegnap reggel nyolc óra tájban a Rózsadombon minden kétséget kizáróan felismerte Surgoth Jenőt, aki egy úrral izgatottan vitatkozott.

Az újságíró szemmel tartotta a 12-es autóbusszal szálltak, ide is követte őket, mert az volt az elgondolása, hogy mikor leszállnak az autóbusról, átadja Surgothot a legközelebbi rendőrnek.

Mint ahogy nem akart feltűnően viselkedni, az autóbussz perronjára húzódtott s onnan tartotta szemmel Surgoth Jenőt és a másikat, előtte ismeretlen urat, akivel a körözött gazdasági főtanácsos állandó izgalomban beszélgetett.

A Wesselényi uccán és a Körút sarkán

Surgoth Jenő és a társaságában lévő elegáns, hatvanhatvanöt évesnek látszó úriember felállt az autóbussz üléséről és leszálltak.

Az újságíró izgatottan körülnézett, hogy hol talál rendőrt. De Surgoth Jenő leszállás közben hirtelen visszapillantott rá és láthatóan elsápadt, amikor felismerte régi ismerősét. Amíg azután az újságíró rendőrt keresett, nem tudta megfelelően figyelni Surgoth Jenőt és titokzatos útját, akik

pillanatok alatt eltűntek a

Nagykörút forgatagában.

Ez a bejelentés nagy izgalmat keltett a főkapitányságon, detektívek százai rohantak a város különböző pontjaira, hogy kutassanak az állítólag Budapesten tartózkodó gazdasági főtanácsos után.

Ma délelőtt 10 órakor azután újabb szenzációs esemény történt a Surgoth-féle sikkasztási ügy nyomozása közben. Megjelent a főkapitányságon Dóra Sándor főkapitányhelyettesnél

Surgoth Gyula volt törvényeszéki tanácselnök, országgyűlési képviselő és hosszasan tárgyalt a bünyügyi osztály vezetőjével.

A tárgyalások eredménye titokban maradt, a látogatás után azonban elterjedt a főkapitányságon az a hír, hogy

Surgoth Jenő egyik budapesti szanatóriumban idegosztályán rejtőzik.

Annyi bizonyos, hogy a mai nap, vagy az elkövetkezendő huszon-

nég óra döntő eseményeket fog hozni a körözött gazdasági főtanácsos ügyében s a rendőrség reméli, hogy hamarosan kézzelkerül a földművelésügyi minisztérium bujkáló főtitkviselője.

Tovább folyik a vizsgálat a földművelésügyi minisztériumban elkövetett nagyszabású visszaélések ügyében is.

Hivatali sikkasztás címén indítják meg az eljárást Czvetkovics Ferenc miniszteri tanácsos és Torday László gazdasági főtanácsos ellen.

A nyomozás adatai alapján ugyanis alapos gyanu van arra, hogy Torday és Czvetkovics a magyar királyi mezőgazdasági szakiskolák országos tanfelügyelő-sége címére Torday kezéhez kiutalt 147.500 pengővel, valamint a "Gazdaságtan" című tankönyv kiadásával kapcsolatban befolyt körülbelül 10.000 pengővel nem tud elszámolni, illetőleg ezeket az ösz-

szegeket jogtalanul eltulajdonította.

A nyomozás megállapítása szerint az említett tanfelügyelőség hamis cím, ilyen hivatal nem is létezik. Torday László ellen még kétrendbeli csalás büntetének gyanúja miatt is indítványozta az ügyészség a vizsgálatot, mert a nyomozás szerint Torday megtévesztette a kaposvári és kecskeméti gazdasági szakiskolák igazgatóit, felszólította őket, hogy fizesse a földművelési minisztériumban 3400 pengőt, majd ezt a pénzt saját céljaira fordította.

A hatóságok egyébként több minisztériumi tisztviselőt idéztek meg kihallgatásra. Ezeknek a kihallgatása döntő lesz az ügy további menetére,

mert még több szereplő körül kell tisztázni egyes kérdéseket.

Péntek délután Darányi Kálmán miniszterelnök dolgozószobájában tanácskozás volt, amelyen a miniszterelnökön kívül Lázár Andor igazságügyminiszter, Marschal Ferenc államtitkár és Szép László, a földművelésügyi minisztérium elnöki osztályának vezetője vett részt. A megbeszélésen a földművelésügyi minisztériumban kikapott visszaélésekről volt szó. A vizsgálat minden irányban az eddigi nagy eréllyel folyik tovább. A miniszterelnöknek az az álláspontja, hogy

minden egyes homályos kérdésre nyílt választ kell kapni s a személyekre való tekintet nélkül a legnagyobb eréllyel kell eljárni már a köztisztviselői kar tekintélyének érdekében is.

Olaszország és Németország nem hajlandó belemenni abba, hogy Anglia és Franciaország lássák el az ellenőrzést

London, július 2. Az alsóház ma délelőtti ülésén Attlee őrnagy, a munkáspárt vezére, napirenden kívül a következő kérdéseket intézte Eden külügyminiszterhez:

1. Határozott-e az angol kormány a francia kormánnyal együtt a spanyol partok ellenőrzésének fenntartásáról, tekintettel Németország és Olaszország visszavonulására?

2. Javasolta-e Anglia a Spanyolországban harcoló idegenek haladéktalan elszállítását?

3. Az előző kérdés kielégítő megoldása hiányában

hajlandó-e Anglia minden lehetőséget megadni a spanyol kormánynak, hogy fegyvereket és hadianyagot szerezzen?

Eden: Ami az első kérdést illeti, Lord Plymouth javaslatokat terjesztett az angol kormány nevében a semlegességi bizottság elé az ellenőrzés átszervezéséről. Reméljük, a német és olasz megbízottak a semlegességi bizottság albizottságának ma délelőtti ülésén közölhetik kormányaik nézetét ezekről a javaslatokról.

— Az angol kormány állandóan és következetesen sürgette és sür-

geti az idegen harcosok elszállítását Spanyolországból.

— Ha nem jön létre kielégítő megegyezés a tengeri ellenőrzés ügyében, új helyzet áll elő, amelyről a jelen pillanatban nem nyilatkozhatom.

Attlee: Nem lehetne-e szó a hadviselőjogok megadásáról a Spanyolországban lévő idegen harcosok elszállítása nélkül?

Eden: Ezzel a jellel még képzeletbeli helyzettel nem foglalkozhatom. Meg kell várnunk az albizottság tanácskozásának eredményét.

Attlee: Vajon a hadviselőjokok egyáltalán nem alkotják vita tárgyát?

Edén: Arról nincs szó, hogy a ma délelőtti tanácskozáson meg egyezés jöhetne létre.

London, július 2. A semlegességi bizottság elnöki albizottsága péntek délelőtti ülésén Ribbentrop német nagykövet részletesen ismertette a legutóbbi német javaslatot.

Az angol kormány elfogadhatatlannak minősíti a javaslatokat. A francia nagykövet kijelentette, hogy országa nem járulhat hozzá a hadviselői jogok megadásához, de hajlandó a német javaslatokat kormányára elé terjeszteni.

A szovjet nagykövet behatóan vizsgálta a javaslatokat, de ugyancsak hajlandónak nyilatkozott az új helyzetet kormányával közölni. Hasonló kijelentést tett a többi ország képviselője, az angol képviselő kivételével.

A Press Association szerint ma nem hoztak lényegbevágó döntést a benemavatozás elvi jelentőségéről és itt most remélik, hogy néhány napon belül új ülést tartanak abban a reményben, hogy sikerül olyan tervet elkészíteni, amelyet valamennyi hatalom elfogadhat.

London, július 2. (Stefani.) A benemavatozási bizottság ma délelőtti ülésén Grandi olasz nagykövet a fasiszta kormány megbízásából hivatalosan közölte, hogy Olaszország nem járulhat hozzá ahhoz a javaslatához, hogy kizárólag Anglia és Franciaország végzze az ellenőrzés munkáját a spanyol partokon.

A nagykövet rámutatott arra, hogy Olaszország és Németország visszavonulásával megszünt az a felhatalmazás, amelyet négy hatalomnak adtak a spanyol tengerpartok ellenőrzésére. — Kijelentette, hogy

újja keli alakítani az ellenőrzési rendszert

és ebből a célból az olasz és német kormány szabatos és építő jellegű javaslatokat tesz. Ezután az olasz hajók tapasztalatai alapján bizonyította a régi ellenőrzési rendszer tarthatatlanságát. Végül kérte a bizottság elnökétől, közölje a német-olasz javaslatot a benemavatozási egyezményben részes 27 kormánnyal, hogy ők ekkor tüzetesen megvizsgálhassák a javaslatot.

London, július 2. (Német Távfirati Iroda.) Németország és Olaszország kiküldöttéi a benemavatozási bizottság mai ülésén a következő egyértelmű nyilatkozatot tették:

„A német és olasz kormány az utolsó napok folyamán részletesen megvitatta a spanyolországi benemavatozás kérdésében beállott helyzetet. A német és olasz kormány elhatározta, hogy fentartja a benemavatozás elvét.

A német és olasz kormány az előző ülésen megadott indokok miatt nem tartja kielégítőnek azt a javaslatot, amelyet a bizottság elnöke az angol és francia kormány nevében tett. A visszautasítás fő oka abban keresendő, hogy a két spanyol küzdő fél számára biztosított egyensúlyt az egyik fél javára megbontották.

A német és olasz kormány tudatában van a helyzet komoly nehézségeinek és az a véleménye, hogy még fokozottabb mértékben kell törekedni a benemavatozásnak lehetőség szerint minél hatóságosabbá tételére.

Eppen a cél szempontjából elhatározta a két hatalom, hogy a következő új és konkrét javaslatot terjeszti a benemavatozási bizottság elé:

Valamennyi érdekelt hatalom megegyezik abban, hogy a spanyol polgárháborúban egymással szemben álló feleknek megadják a hadviselő államokat megillető jogokat.

Ennek a döntésnek az a diplomáciai következménye lenne, hogy a benemavatozás politikája meg-

erősödnék, mert valamennyi hatalomnak vállalnia kellene a semleges államokra háruló köteleességeket is.

London, július 2. Az angol kormány tagjai holnap minisztertanácsot tartanak, amelyen foglalkoznak a benemavatozási bizottság mai ülése után támadt helyzettel.

Mégis lesz vendéglőssztrájk Franciaországban

Páris, július 2. A fogadóiparok szövetségének végrehajtó bizottsága este a lapokhoz közleményt juttatott el, amely szerint a végrehajtó bizottság értesíti 500 szakmabeli szervezetét, hogy változatlanul érvényben van az a határozat, hogy holnaptól kezdve zárva tartják üzemeiket.

Páris, július 2. A pénzügyi felhatalmazási törvény alapján tegnap kiadott kormányrendelet, a tőzsdé szilárd irányzata, de főképp Morgenthau északamerikai és Sir John Simon angol pénzügyminiszter kijelentései

megszüntették azt az idegességet, amely egész Franciaország gazdasági életét nyugtalanította.

A frank ingadozó árfolyamú pénznemé vált, azonban árfolyamának ingadozását az Egyesült Államokkal és Angliával kötött pénzügyi megállapodás értelmében a valutakiegyenlítő alap állandóan ellenőrzi és a mindenkori helyzet-

nek megfelelően a megfelelő kérések közé szorítja.

A frank a dollár és a font legutóbbi jegyzéséhez viszonyítva 12-15 százalékos értékesülést mutat és ennek megfelelően a tőzsdén emelkedtek az értékpapírok, sőt az állami kötvények árfolyama is megjavult. Most minden attól függ, emelkedni fognak-e a közszükségleti és élelmicikkek árai, vagy sem. Ez az, ami minden franciát érdekel.

A kormány által delegált árelemző bizottság már tegnap összeült és úgy határozott, hogy

szigorúan ellenőrzi a piaci árak alakulását

és megteszi a szükséges intézkedéseket azért, hogy a frank leértékelése előtti árak a lehetőséghez képest érvényben maradjanak. A kormány tisztában van vele, hogy a közszükségleti és élelmicikkek árainak emelkedése általános elégedetlenséget fog kelteni a lakosság és főképp a munkásság körében.

Japán minden eszközzel megvédi felségjogait az Amur szigetek fölött

Tokió, július 2. A Nisi-Nisi Simbun charbimi jelentése szerint a Szovjet megkezdte a Balsaj és Szenufa szigeteket megszállva tartó csapatainak visszavonását. A csapatokat Kosztaninovszkba és Novopetrovskiba szállítják, ahová máshonnan is érkeznek katonai erők.

Moszkva, július 2. A legújabb orosz-japán konfliktusról a szovjet sajtó feltűnően rövid tudósításokat közöl. A sajtó a mandsu-japán katonai hatóságokra hárítja a felelősséget az Amur folyón történt események miatt, de felülről sugalmazott hangjából az derül ki, hogy a szovjet kerülni akar Japánnal minden komolyabb összeütközést. Azokon a megbeszéléseken, amelyeket Litvinov tegnap a moszkvai japán nagykövettel folytatott, nagyon engedékenynek mutatkozott és az itteni külföldi diplomaták ezt a szovjetunió pozíciójának határozott gyengülésével magyarázzák.

Tokió, július 2. A Domei Iroda jelentése szerint az Amur folyó vidékén rendkívül kiéleződött a helyzet. Három szovjetrepülő váratlanul megjelent a Szenufa sziget felett, ahol több kört írt le a japán-mandsu állások közelében, majd Blagoveszenszk irányában ismét elrepült. Politikai körökben nagy jelentőséget tulajdonítanak az újabb határsértésnek.

A Reuter-iroda jelenti Charbinból, hogy a Szovjet csapatokat és tüzérségi egységeket, valamint ágyúszázadokat vont össze az Amur-folyón Szenufa és Csinamuko közelében. A hajózási társaságok nem vállalnak sem szállítást, sem utasokat az Amur és mellékfolyói vizén.

Tokió, július 2. Az orosz-mandsu határon lévő Tapinkowban

jellázdalt a szovjetorosz helyőrség.

A városkában, mely éppen a kritikus Amur-területen van, súlyos uccai harcok folytak, amelyeknek sok emberáldozata van. A kaszárnya és több épület lángokban állt. Jól informált japán körökben annak tulajdonítják a lázadást, hogy Tuchacevszki tábornagy kivégzése óta a szovjetkormány nem tartja többé olyan erősen kezében a távolkeleti csapatok feletti hatalmát, mint azelőtt.

London, július 2. Amur-folyón történt szovjet-japán üzenetkezés következtében előállott helyzet még mindig nagyon zavaros.

Tokióból ellentétes jelentések érkeztek.

Az egyik szerint a Szovjet megkezdte a Balsaj és Szenufa szigeteket megszállva tartó csapatainak visszavonását. A visszavonulásról szóló hírről szemben egy másik tokiói közlés újabb határsértésről számol be: három szovjetrepülő megjelent a Szenufa szigetek felett, több kört írt le a japán-mandsu állások közelében, majd eltűnt.

Sigemicu moszkvai japán nagykövet csütörtök este három óra hosszat tárgyalt Litvinov külügyi szovjet népbiztossal.

A tanácskozás után a szovjet népbizottság hivatalos közleményt adott ki. Eszerint a szovjet hajlandó volna a szigetek közelében állomásozó parti katonaságot és a folyón tartózkodó hajóhadat visszavonni, ha Japán is hasonlóan cselekszik, azután tárgyalások kezdődnek a határ pontos megállapítása végett. — Sigemicu nagykövet azonban nem engedett abból az álláspontjából, hogy

az incidensért egyedül a szovjet felelős

és követelte a szovjet haderő visszavo-

— Székrekedésben szenvedőknél reggelenként egy pohár természetes Ferenc József keserűvizet belek eldugulását gyorsan megszünteti, a gyomor működését előmozdítja, az anyagcsereét megéléntíti, a vért felfrissíti, az idegeket megnyugtattja s így kellemes közérzetet és fokozott munkakedvet teremt! Az orvosok ajánlják.

mulását. A tanácskozást ma folytatják. Sigemicu nagykövet kijelentette a Daily Telegraph moszkvai levelezőjének, hogy Japán kész minden eszközzel megvédeni Mandsukó felségjogait az Amur-szigetek felett.

Moszkvában a nyilvánosság előtt a leggondosabban titkolják a való helyzetet.

A hivatalos közlemény csak azt jelenti, hogy a Szovjet visszautasította a japán tiltakozást és elhallgatja, hogy Japán egy szovjet ágyúszázadot süllyesztett el, sőt azt állítja, hogy a szovjet hajók fogtak el egy japán ágyúszázadot.

A Daily Telegraph szerint Tokióban attól tartanak, hogy a vörös haderő meglörlésekre ragadtatja magát s ez esetben nem lehet majd a harci kedvtől s hazafias szellemtől izzó japán csapatokat visszatartani. A japán Kvantung haderő főparancsnoka jelenti, hogy csapatai befejezték az előkészületeket és bármely pillanatban meg tudják tenni a helyzettől követelt bármely intézkedést.

A Reuter-iroda jelenti Charbinból, hogy

a Szovjet csapatokat és tüzérségi egységeket, valamint ágyúszázadokat vont össze az Amur-folyón Szenufa és Csinamuko közelében.

A hajózási társaságok nem vállalnak sem szállítást, sem utasokat az Amur és mellékfolyói vizén.

Moszkva, július 2. Hivatalos szovjet közlemény szerint Japán nagykövete közölte Litvinovval, hogy kormányja hajlandó visszarendelni az Amur szigetekről az ágyúszázadait, ha a szovjet szintén visszarendeli hajóit.

Litvinov elfogadta ezt a javaslatot

és Vorosizlov már kiadta a szükséges utasításokat. A szigetek felett való felségjog kérdésében diplomáciai megbeszélések indulnak majd meg.

Varsó, július 2. Moszkvai hír szerint Tuchacevszki, a kivégzett vörös marsall felesége megőrült.

MEGVERTÉK A BELGA IGAZSÁGÜGYMINISZTER

Brüsszel, július 2. Monsban Laueye igazságügyminiszter elhagyta az igazságügypalotát, hogy gépkocsin elinduljon, de kint mintegy ezer főnyí tüntető tömeg fogta körül és nem engedte tovább. A rendőrség igyekezett megvédeni a minisztert, de mégis megütötték. Csak nagynehezen tudott beszállni gépkocsijába és azután Brüsszelből kihajtani. A miniszter népszerűtlensége arra vezethető vissza, hogy noha ő a szabadelvű párt vezetője, a közkegyelmi törvény megszavazásakor nem szavazott pártjával.

MAGYARORSZÁG PENZÜGYI HELYZETE MAJUSBAN

Budapest, július 2. A Magyarország pénzügyi helyzetére vonatkozó 1937. évi május havi pénzügyminiszteri közlemények szerint májusban az állami közigazgatás kiadása 60.1 millió pengő, bevétele 79.4 millió pengő volt, vagyis az állami közigazgatás bevételei 19.3 millió pengővel haladták meg a kiadásokat.

Az összes állami üzemek májusi kiadásai együttvéve 44.1 millió pengőt, bevételei pedig 31.2 millió pengőt tevék ki.

Megkezdődtek az országos lovasmérkőzések

Pénteken délután kezdődtek meg az országos lovasmérkőzések a debreceni Stadionban. A különleges esemény alkalmából előkelő és nagyszámú közönség jelent meg a Stadion nézőterén és feszült érdeklődéssel figyelte a szebbnél szebb lovasmutatványokat és versenyeket. Az egyes küzdelmekben a legjobb magyar úrlovasnők és úrlovasok indultak és sokszor ragadtatták tapsra a közönséget bravuros mutatványaikkal. A gyönyörű és pompásan idomított paripák külön látványosságot jelentenek még a laikusok számára is.

A megnyitó szombat, a Nagyerdei-díjban, amelyben kizárólag nyeretlen lovak indulhattak, három ló ugratta hibapont nélkül a 800 m-es pályán felállított 12 db 1,20 m magas akadályt. Ezek az elsőként újból küzdöttek kilenc 1,30 m magasra emelt akadályon. Első lett *Denjanovich József* tűzérőhadnagy Nagylánán, 2. *Valkó Károly* úzérőhadnagy Ladogán, 3. *Serbán*

Iván tűzérőhadnagy Kómforon, 4. *Vásárhelyi-Stoy Iván* huszárhadnagy Lidércen, 5. *Kania Antal* huszárőrnagy Kisöcsémén.

Debrecen sz. kir. város díjért 14 1,40 m magas akadályon folyt a küzdelem. Tizenhárom indult ló közül kettőnek sikerült hibátlanul tájútnia a rendkívül nehéz pályán, közöttük az elsőként mindössze kétötöd mp döntötte el. Első *Platthy József* százados Kalandoron, 2. *Bereza Elemér* fhdgy. Kópén, 3. *Schaurek Ottmár* szds Lavaronen, 4. *Röntgen Madelaine* amerikai úrlovasnő Blitzen, 5. v. *Cseh Kálmán* őrnagy Csuzán.

A díjlovaglásban 12 lóval lovagolták végig a Nemzetközi Lovasszövetség által előírt programot. Első *Rábay Pál* hdgy Kőkönyvesden, 2. *Pauly Hartmann* ny. őrnagy Házártoson, 3. *Somorjay Miklós* huszárőrnagy Oroszlánkón, 4. *Ricsovány-Takács József* alezredes Díszesen, 5. *Papp Sándor* őrnagy Fickó II.-n.

Kormányzói kézirat rekeszti be a Ház ülészakát

Október 26-án kezdődik az új ülészak

Budapest, július 2. Ünnepléses pártközi értekezlet volt ma a képviselőház elnöki dolgozószobájában. Darányi Kálmán miniszterelnök megkérte Sztranyavszky Sándort, a képviselőház elnökét, hogy hívja meg dolgozószobájába a polgári pártok vezetőit, mert

szerezné nekik megköszönni azt az egyetértést, amely lehetővé tette a kormányzói törvényjavaslat tegnap meltsósgteljes és vita nélkül való, egyhangú megszavazását.

11 órakor gyülekeztek a polgári pártok vezetői az elnöki dolgozószobájában, ahol ekkor már ott volt Darányi miniszterelnök. Az ünnepléses pártközi értekezleten megjelent Ivády Béla, a NEP országos elnöke, Eckhardt Tibor, a független kisgazdapárt vezére, Ernst Sándor, az egyesült keresztény párt társelnöke és Rassay Károly, a polgári szabadságpárt elnöke.

Egy óra hosszáig tartott a pártközi értekezlet. Délben feltáruzt az elnöki szoba ajtaja, Ernst Sándor Rassay Károllyal lépett ki a folyosóra. Rassay Károly elmondotta, hogy a miniszterelnök köszönetét fejezte ki az ellenzéki pártok vezetőinek azért, hogy a törvényjavaslat megalkotása, bizottsági tárgyalása, majd képviselőházi egyhangú megszavazása során olyan méltóságjeljes egyetértést tanúsítottak. Szóba került a Ház őszi ülészakának munkarendje, illetőleg a képviselőház ülészakának berekpsztése.

Eckhardt Tibor derűsen hagyta el az elnöki szobát. Mosolyogva csak ennyit mondott:

— Nincs semmi újság. meggyünk mindannyian nyaralni. Összel majd megint kezdődik a munka.

A miniszterelnök az elnöki dolgozószobából átment képviselőházi dolgozószobájába. A miniszterelnök ezeket mondotta:

— Elsősorban megköszöntem a polgári ellenzék vezetőinek azt, hogy a Ház tegnap ülésének ünnepléses lefolyását lehetővé tették. Azután megbeszéltük, hogy a Ház első ülését október 26-án tartja, mint ahogy az előző években is ilyen tájban szokott végetérni a

nyári szünet. Javaslatot fogok tenni arra, hogy

a képviselőház ülészakát kormányzói kézirat rekeszse be, hogy mód nyíljon arra, hogy ősszel új ülészak kezdődjék és a parlament biizottságok újalakuljanak.

Megkérdeztük a miniszterelnöktől, hogy mivel foglalkozik majd a képviselőház üsszel. A miniszterelnök így felelt:

— Az október 26-án összeülő képviselőház nyomban megkezd az érdemleges munkát. A már beterveztett törvényjavaslatokat az új ülészakra való tekintettel természetesen újból be kell nyújtani. Az első két törvényjavaslat, amely összel a képviselőház napirendjére kerül, a belügyminiszter két kisebb törvényjavaslata lesz. Azután kerül sor

a tűzharcos törvényjavaslat képviselőházi tárgyalására.

Előreláthatólag ezután következik a felsőház jogkörenek szabályozásáról és a mezőgazdasági munkavállalók öregségi biztosításáról szóló javaslat. A választás titkoságáról szóló törvényjavaslat még ebben a naptári évben a képviselőház elé kerül.

Kijelentette végül Darányi Kálmán, hogy a kormány párt anguszus végén, vagy szeptember elején pártértekezletet tart.

Lezuhant a pilótapiknik két résztvevője

A legutóbb Debrecenben és a Hortobágyon lezajlott nagyszerű repülőpiknik résztvevőiről, akik már hazafelé tartottak, most szomorú híre érkezett.

Az egyik repülőgép Párizs felé utaztában lezuhant és két utasa szörnyethalt. A hír most érkezett Debrecenbe egy angliai levél alapján, amelyben a legnagyobb részvétellel emlékeznek meg két társukról a piknik résztvevői. — A neveket nem közlik, mert még nem érkezett részletes tudósítás a szerencsétlenségről.

LAPUNKAT PÁRTOLJA, HA A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG-BAN HIRDETŐ CEGEK-NEL ESZKÖZLI VÁSÁRLASAIT

Rendkívüli olcsó árak

Mintás műselyem batist, P --88
voil, panama és mintás
piké
92 cm. széles mintás P 2.50
cloque
Műselyem brokát paplan P 17.50
hőfehér vattával

Tekintse meg a Piac-utcai kirakatunkat.

Benyáts ÁRUHÁZ

Debrecenben elfogtak egy ékszertolvaj bőszőrményi házaspárt

Tegnap délelőtt az egyik előkelő főtéri ékszerüzletbe beállított Gyurek Márton és eigányasszonykülsejű társa.

Az asszony egy függőt kínált eladásra 35 pengőért, de az ékszerész megállapította, hogy a függő legalább 2000 pengőt ér

s így nyilvánvalóan bűnös úton jutott a eigányasszony birtokába. Az ékszerész rendőrrélt küldött, de mire az megérkezett, a eigányasszony a briliáns függőt Gyurek Márton zsebébe eszuttatta s éa saját értéktelen függőjét vette a kezébe. Természetesen az ékszerész felismerte, hogy a függőt kicserélték, de közben Gyurek Márton megszökött és csak hosszú üldözés árán sikerült elfogni.

A gyanus párt bevitték a rendőrségre, ahol a motozás során még két rendkívül értékes ékszerdarab került elő a zsebükből. Hogy honnan származtak az ékszerek, a eigányasszony nem akart felvilágosítást adni, de a keresztkérdések súlya alatt később elszólta magát és elmondta, hogy

Hajdúböszörményben, ahol állandó lakásuk is van, egy általuk ismeretlen helyre betörték és innen lopták el az ékszereket.

A lakás bérlője nyaral és éppen ezért feltűnés nélkül törhettek be. A eigányokat a rendőrség őrizetbe vette és a nyomozás folytatása végett átadja majd a hajdúböszörményi rendőrségnek.

Hamis szakvéleményével több vádlottat akasztófára juttatott egy brüsszeli tanár

Brüsszel, július 2. Fantasztikus bűnügy tartja izgalomban Brüsszel lakosságát. Eljárást indítottak Felix d'Aels professzor, a toxikológia egyetemi nyilvános rendes tanára ellen, aki egész sor gyilkossági perben terhelő szakvéleményt adott le és a vádlottakat akasztófára juttatta. Kiderült, hogy

d'Aels professzor terhelően vallott számos esetben, amikor vizsgálata negatív eredményre vezetett.

Már 1931-ben különös események középpontjába került az egyetemi tanár. Akkor a genti állami egyetem laboratóriumából értékes műszerek tűntek el. Minthogy az egyetem flamand szellemű volt és a francia érzelmű vallon nacionalisták egyre támadták, felmerült a gyanú, hogy

a műszereket a vallonok lopatták el az Ecole des Hautes Etudes számára.

D'Aels, aki az Ecole des Hautes Etudes-on dolgozott, belekeveredett az ügybe és bár a műszerek ellopását nem lehetett rábizonyítani, kiderült, hogy különféle szerekre, főleg kokainra vonatkozó elszámolások körül valami nincs rendben. D'Aels azzal védekezett, hogy az eredeti számlákat elvesztette. Körülbelül bizonyos hogy

vagy nagyobb összeget eliskasztott, vagy pedig a kokaint használta fel titokzatos célokra.

A professzor legújabb ügye azonban minden detektív-regényíró fantáziáját felülmúlja. A belga lapok szerint a professzor szakvéleménye alapján

egész sor embert ítéltek halálra, noha szakvéleménye teljesen indokolatlan volt.

Igy például kimutatta az ügynevezett Braekmann esetben, hogy Braekmann több embert mérgezett levessel tett el láb alól. Most kiderült, hogy az azóta kivégzett Braekmann leveleiben nem volt mérég.

A Lyssens-esetben d'Aels mint szakértő megállapította, hogy Lyssens sztrichnint kevert egy eszéskavéba és így tette el láb alól áldozatát. Es szakértői véleményével akasztófára juttatta de Mazières hadnagyot, aki megmérgezte sógorját. Most bebizonyították, hogy

a kivégzett áldozatok mindkét esetben ártatlanok voltak.

A d'Aels-féle gyilkosságok magyarázatát lázasan keresi a brüsszeli rendőrség.

Szédaviz hármikor otthon,
Ez az

AUTOSYPHON

Forduljon a képviselőhöz

Szent Anna u. 5.

Telefon sz. 15-59.

A nőtlől mindig többet kívánnak

London, július 2. Az angol női közalkalmazottak nagyválasztmánya ülésén élesen kikelték a londoni rendőri főképviselőség legutóbbi napiparancsa ellen. E parancsban a női rendőrök felvételéről volt szó.

A férjrendőrök felvétele a lehető legegyszerűbb, — mondotta Miss Joan Teans, az ügy előadója — nem kívánunk tőle többet, mint azt, hogy jóképű, egészséges, büntetlen előéletű s közepes értelmű legyen. Ezzel ellentétben a női rendőrelőttektől elmondhatóan sokat kívánnak. Itt van az említett rendőrpáncs a kezében, ennek alapján állítottam össze a következő követelményeket:

a) A felölt nőnek legalább 25 évesnek, de 34-nél nem idősebbnek kell lennie.

b) Csak hajadonok pályázhatnak, — azaz az eljegyzés is kizárás ok.

c) Középszintű műveltséggel kell bírnia.

d) Kecsesnek, csinosnak, kellemes megjelenésűnek kell lennie.

e) Társalgási modora olyan legyen, hogy azonnal sejtse a művelt úr-
nőt.

f) Legalább 165 centiméter magasnak kell lenniök mezüláb.

g) Hibásfogak, lúdtalpak s vastag bokáuk nem pályázhatnak.

h) Az alkalmazott rendőrnőnek kötelemük kell magát, hogy míg a rendőrség szolgálatában áll, nem flörtöl a s férjakkal semilyen viszonylatba nem kerül.

... Ilyen kikötésekkel mernek előállni, — ütött az asztalra felháborodva a szónoknő, — a feminizmus győzelme után tizenöt évvel s ugyanakkor úton-útfelen azt merik állítani, hogy Angliában a nőnek ugyanolyan joga van, mint a férfiaknak. Ez a rendőrségi parancs a legmélyebb sértést jelent a női nemmel szemben. Ha a nőtlől ugyanolyan munkát kívánnak, mint a férfítől, akkor bánjanak vele ugyanúgy, mint a férfival.

A nagyválasztmány elhatározta, — hogy küldöttségileg tiltakozni fog a rendőrség főparancsnokánál.

Szalmaözvegyeknek

kismenü P 1.—

a jól bevált 4 fogásos

EGYPENGE kismenü a

BORGIDA-féle

orth. kóserétteremben

(Hungária-palota) továbbra is

kapható.

Debreceni Helyi Vasút.

HIRDETÉMÉNY.

Abból az alkotmból, hogy Debrecen Állomásról Parádára, folyó hó 4 napján vasárnap reggel 5.58 órakor külön „Filléresgyors” közlekedik, az egyetemi klinikáktól 5.23 órakor külön villamos vonatot indítunk, mely Debrecen MÁV pályaudvarhoz 5.43 órakor érkezik meg. — Ez a „Filléresgyors” vonat ugyanaznap 23.43 órakor érkezik vissza, amelytől külön villamos vonatot indítunk az egyetemi klinikák felé. Ezekben a külön villamos vonatokon mindenféle jegyek érvényesek.

Az Üzemeltetőség.

Nem maximálással, hanem behozatallal kell megoldani a tűzifakérdést

200 erdőbirtokos, vagy a nemzet érdeke?

Irta: THURY LEVENTE

A tűzifakérdésben végre megelégette a kormányzat a mesterséges drágítás folyamatát s a 33-as bizottság tudomásul vette, hogy ármaximálás készül, amely leszorítja a tűzifát a métermázsánkinti 7 pengős árról, amelyre a háztartásunk e szerény, de nélkülözhetetlen kellékét feltornáztatni rövidesen sikerült. Bornemisza Géza iparügyi miniszter, aki éppen e héten a magánalkalmazottak védőtörvényével érdemelte ki szimpátiánkat, azt mondta a parlamentben a javaslat indokolásánál, hogy az állam kötelessége vigyázni a technikai fejlődés korában arra, hogy megkönnyítse az ember sorsát s hogy az állam polgárai számára biztosítani köteles a boldogulás feltételeit. A tűzifa ügyében megígért rendszabályok arra vallanak, hogy Darányi Kálmán miniszterelnök kormánya az emberi élet fenntartásának feltételeiről is hasonlóképpen gondolkodik. Ilyenképpen minden tisztességes embernek örvendenie kellene, hogy a tűzifa karrierjének végeszakad s jön a maximálás, amely a tűzifa árát az emberileg megfizethető keretek közé nyomja le. Valójában azonban — miután el lenzék tárgyalogosságról tettünk tanúságot az előző sorokban — becsületesen meg kell mondanunk, a kormány maximálási elhatározását a legvegyesebb érzelmekkel figyeljük.

Azt, hogy mi valamely árueikk árának maximálása, minden gyermek tudja. Megszájkák a legmagasabb árat, amelyen az a cikk forgalomba kerülhet. Mi azonban, akik átéljük a háború alatt és után a maximálásokat aranykorát, amikor minden árueikknek meg volt szabva a legmagasabb ára, igen jól tudjuk, az ármaximálás nem jelent egyebet, minthogy azon a hivatalos legmagasabb áron többé nem lehet kapni az árúhöz tisztességes minőséget. Igen jól emlékezünk még azokra az időkre, amikor a tűzifa ára maximálva volt. Soha nagyobb ritkaság nem volt becsületesen égő, száraz tűzifa, mint akkor. Az erdőkitermelők, akiket nagyon keesegtetett a nagyon magasra szabott ár s egymásra kérték és kérták is a többeltvágasra az engedélyt az erdők legfőbb állami főparancsnokságától. És adták el a fát, amint néhány hónapig feküdt az erdőben. Debrecen város maga is nagy területeket irtott ki akkor és adott el maximális áron ugyan, de ezeknek a fáknak a maximális értékesítését nem volt módunkban élvezni, mert a nedves fa nemcsak rossz, hanem nagyon pazarló fűtőanyag.

Ebből viszont az nyilvánvaló, hogy amint a fa ára maximálva van, eltűnőn a jó, száraz tűzifa, kénytelenek leszünk megvenni a rosszat, nedveset, a füstölőt, de nem meglegítő tűzifát, a magyar erdőbirtokosság nemcsak azon a fáján ad túl drága áron, amit a szokásos másfél-évtől év előtt kivágott, hanem azon is, amit a télen, a nyáron vágta ki s amiből másfél-szer annyi szükséges a fűtéshez, mint a száraz tűzifából. Azt mondják, hogy szükséges a maximálás, mert nem lehet az, hogy 200 erdőbirtokos tulozott anagyi igényeit az egész ország lakosságával fizetessék meg. Ez igaz, de a maximálás nem annak a kétszáz erdőbirtokosnak az ellenére történik, hanem éppen az ő malmára hajtja a vizet.

Márpedig letagadhatatlan fontossága van a tűzifa kérdésnek. Szociális kérdés ez, mert hétpengős áron a debreceni háztartások tulajdonos részében nagyon hideg lesz a tartózkodás az idén. Nem is beszélve arról, hogy a nép tömegei, a kisemberek egyenesen nélkülözni iesznek kénytelenek a fűtést. Még rosszabb helyzetbe kerül a fában oly szegény Alföld földművelő lakossága. Ez a nép eddig is csak kis részben tudta megfizetni a fűtőanyagot. A hajdumegyei legelők területe azért olyan borzalmasan sovány, kevés és gyöngye fűvet adó, mert a legelőcsordák után mindenütt egész karaván jár zsákokkal, amibe azon frissen összeszedik a marha hulladékát, ami télen a szegénység egyetlen tüzelőanyaga. A fa árának mesterséges feltornáztatása után még jobban tapasztalható lesz az elsóványodás, mert a fa drágasága újabb tömegeket fog hajtani a tüzelőanyagszerzésének erre a nyomorúságos, de emellett mezőgazdaságilag is oly káros módjára.

De nemzeti népmozgalmi, nemzet szaporodási szempontból is káros a fa drágasága, mert nemcsak a gyermekhalandóság lesz nagyobb a téli fűtés lecsökkentésével, hanem a születések száma is esőkkendő tendenciát fog mutatni. Mert annak, hogyha kevesebb család engedheti meg magának a gyermek fényűzését — máresak a fűtés miatt is — csak az lehet a következménye, hogy kevesebb gyermek is fog születni.

Mindezekből kettő világos. Az egyik: a tűzifa drágulása minden szempontból megakadályozandó, a másik, a drágulás ellen nem célravezető védekezés a maximálás. Közfogyasztási cikkek drágulása ellen csak két eszközzel lehet védekezni. Az egyik az, hogy gondoskodjék a kormány a lakosság keresetének, jövedelmének arányos emelkedéséről. Tudjuk, hogy ez nagyon nehezen lenne lehetséges. Ma radna tehát a másik eszköz: esőkkenteni kell a fa árát annak a régi, de mindig bevált közgazdasági törvénynek az alkalmazásával, hogy minél nagyobb egy cikkben a kínálat, a fogyasztókra váró készlet, annál alacsonyabbak az árak. Kevés a fakészlet — ez a tűzifa drágulásának indoklása. Ha ez igaz, akkor azonnal gondoskodni kell, hogy felesleg mutakozzék a piacon tűzifában. A romániai, felvidéki tűzifa rég levágott, száraz, kiténő tömegei állanak olesón rendelkezésre. Tessék beengedni a cseh és a román tűzifát és ezáltal olesóvá tenni a magyarság millióinak téli tüzelőjét. Szakértők szerint 15.000 vagon tűzifával a mlit téli árákig le lehetne nyomni a kiténő minőségű tűzifa árát. Tudjuk, hogy ezért valamit ki kell vinni cserébe. Tudjuk hogy kénytelenek vagyunk deviza szempontból óvatosan vásárolni a külföldön. Azonban — bocsánatot kérünk — 15.000 vagon tűzifa nem olyan óriási érték, aminek a behozatala magrendítené a finanszírozásunkat. Semmiestre sem olyan, hogy érdemes lenne miatta oly nagy szociális nyomorúságnak, veszedelemnek kitenni a nemzet tömegeit...

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG-BAN HIRDETŐ CÉGEK-NEL ESZKÖZLI VÁSÁRLÁSAIT

Mit kíván a kézműiparosság?

Az Ipartestületek Országos Központja és az Ipartestületek Országos Szövetsége terjedelmes memorandumban foglalta össze a kézműiparosság kívánásait és törvényes úton kívánják ügyeik rendezését. A memorandumban mindenekelőtt a kézműiparosság törvényes képviselőinek biztosítását kívánja ügy a felső, mint az alsóházban, valamint a városi és a vármegyei törvényhatóságokban. A nyomásztó iparosadóságok rendezésére az OTI tartalékalapból szeretnének megfelelő összeget igénybevenni. Az adózás ellen rengeteg panasz merült fel, az önálló kisiparosokat — a memorandumban szerint — mentesíteni kellene az évi 960 pengő adóalap alatt a kereseti adó és pótlékainak kivetése alól. Az adóalapokat a kereseti lehetőségek figyelmébe vételével le kell szállítani.

Azok az iparosok, akik legalább 10 százalékkal szaporították alkalmazottaik számát, adókedvezményben részesüljenek. A 60 éven felüli iparosokat, — amennyiben legfeljebb egy segédet foglalkoztatnak, mentesíteni kell a kereseti és a jövedelmi adó alól. A kézműiparosoknak az inségadóját is törölni kellene, az adók kivetése és behajtása tekintetében is nagyon sok sérelem érte az iparosságot, a behajthatatlannak nyilvánított odóhátralékokat végre már törölni kellene. A társadalom biztosítással kapcsolatban is egész sereg kívánást állítottak fel. Sürgetik az építőipari kódex életbeléptetését és a vásárügy rendezését.

Érdekes művészi program és nagy utazási kedvezmények a Szegedi Szabadtéri Játékokra

Hatodik ízben rendezi meg Szeged az idén a szabadtéri játékokat az európai hírű Dóm-téren. Az idén háromszor szerepel Az ember tragédiája a műsoron, július 31-én, augusztus 8-án és 14-én amikor ismét új rendezésben, a vetített díszletek dekoratív hatásában első alkalommal játssza Lucifert a magyar ábrázoló színház egyik kiválósága: Törzs Jenő, Évát: Tökés Anna, Adámot: Kiss Ferenc alakítja.

A második darab Petőfi csodálatos meséje, a János vitéz is háromszor szerepel a játékrenden: augusztus 1-én, 9-én és 12-én.

Augusztus 4-én és 5-én egészen eredeti, különleges hatású misztériumjáték elevenedik meg a Dóm-téren, a Fekete Mária. A Fekete Mária előadásai egybeesnek a Havi Boldogasszony búcsújával.

A játékrend negyedik darabja Herceg Ferenc klasszikus veretű színműve, a Bizánc, amely sohasem képzelt mélységet és visszhangot kap a monumentális szabadtéri előadás fényében. A Bizánc páratlan nemzetközi sikert aratott a tavalyi előadások során, az idén aug. 7-én, 11-én és 15-én tűzték műsorra.

Július. 30-tól augusztus 15-éig teljes vízmentességgel lehet bár mely határállomáson keresztül Szegedre utazni. Az utazáshoz felárú vasuti igazolványok beszerezhetők az összes nagyobb utazási irodákban és a Szegedi Szabadtéri Játékok központi irodájában (Szeged, Eötvös uca 2., telefon 28—22). A nagyobb városokból filléres árú Szabadtéri Vonatokat indítanak Szegedre. Mindennemű felvilágosítással a menetjegyi irodák és a Szegedi Szabadtéri Játékok központi irodája szolgál. Az érkezők részére úgy szállodákban, mint elsőrendű magánlakásokban a Szegedi Szabadtéri Játékok lakáshivatala gondoskodik mérsékelt árú megfelelő elszállásolásról.

Surgoth Jenő a tisztviselő és a hivatalnok arcképe

Akit nem ismertek Debrecenben, pedig mindenki azt hitte róla, hogy ismeri — A mesélti asztaltól a számolatlan bankókkal — A szerényen élő, de bőkezű barát — Elszámolás hivatali pénzzel gavallér módon

— Mindent elképzeltem és elhittem volna Surgoth Jenőről, de azt nem, hogy valaha is országos szenzáció központjába kerül — mondotta a hajdumegyei gazdasági felügyelő a debreceni panamával kapcsolatosan a debreceni ügyvédi kamara alelnöke, dr. Hegedüs Jenő.

Surgoth Jenő, az eltűnt országos gazdasági főfelügyelő személye rejtelmes. Debrecenben, ahol közel három évtizedet töltött el a vármegye szolgálatában, senki sem tudja elképzelni, mi történhetett Surgoth Jenővel. Surgoth Jenő a legelőkelőbb debreceni társaságokhoz tartozott, ha egy összejövetelen vagy ülésen megjelent, a lapok beszámoltak róla: „... az előkelő publikum sorában helyet foglalt Surgoth Jenő gazdasági főtanácsos.” Egyénisége mindenki előtt a legteljesebb mértékben hozzáférhetetlennek látszott, személyiségében mindig volt valami előkelő biztosság és fölényesség, bár mindenkivel szemben közvetlen volt.

— Hát ki is volt tulajdonképpen ez a Surgoth Jenő? — kérdik most már meglepetten azok is, akik annakidején a gazdasági főtanácsos legszűkebb társaságához tartoztak. — Ki ez a Surgoth Jenő, aki a látszat szerint szolidan áll, hatalmas jövedelmén mélyen alul költözködött és a gyanu szerint mégis nagyarányú visszaéléseket követett el? Azt hitték, hogy mindenki ismeri s csak most derült ki, hogy senki sem. Alakja egyszerűen misztikus volt, mert ha igaz is az a vád, hogy sikasztott, senki sem tudja, mire költözte a pénzt. Vagy kire?

A tisztviselő

Nézzük először Surgoth Jenőt, a hivatalnokot.

Előkelő tisztviselő volt, méltóságos úr, de rangját sohasem érezte alárendeltjeivel. Nem volt bürokrata sem és talán éppen ez volt a veszte. És nem is politizált, elfogulatlan volt mindenkivel szemben. Ha előkelő földbirtokos, vagy egyszerű parasztember ment hozzá ügyes-bajos dolgát intézni, mindegyiknek az ügyét egyforma lelkiismeretességgel igyekezett ellátni.

Leleltetésességgel? A látszat mindenesetre ez volt. Reggel nyolckor bejött a hivatalba és délután kettőkor távozott. Addig írt, diktált, vizsgált, intézkedett. Azonkívül pénzt kezelte. Ebbe a pénzkezelésbe bukott bele. Hirdasztalának fiókjában ezreket tartott. Ha valaki fizetett betette a fiókba a pénzt, ha ő fizetett, belenyúlt, felmarkolt néhány százast és az volt a pénztári ügyvitel.

Érdekes adat a vetőmagakcióval kapcsolatosan. Az egyik debreceni pénzintézet tárgyalásokba bocsátkozott a hajdumegyei gazdasági felügyelővel nagyobb mennyiségű vetőmag átételére. A tárgyalások sikerrel jártak, a bankigazgató személyesen megjelent Surgoth Jenőhöz és megkötötték a megállapodást. Az igazgató elővett 25 ezer pengőt, ennyi volt a megállapított összeg, s átnyújtotta Surgoth Jenőnek. A gazdasági felügyelő átvette a pénzt, egyszer végigolvasta a huszonöt ezres bankót, aztán belégyőmösölte a fiókjába, amely tele volt papírbankókkal és ezüstpénzekkel.

— Nyugtát is adok — mondta Surgoth, elővett egy papírlapot és egészen röviden, minden kommentár nélkül el-

ismerte, hogy a huszonötezer pengőt átvette.

Igy dolgozott, így kezelte a pénzt, de tehette, mert hivatalának ügyszólván korlátlan ura volt. A tisztviselő is látta ezt az ügykezelést, de százszázaléig megbíztak felettesükben, a gyanúnak, vagy a balhiedelemnek még az árnyéka sem merült fel senkiben. Surgoth Jenővel szemben, Surgoth Jenő nemcsak hivatalfőnök, hanem szaktekinély is volt. Véleménye a hajdumegyei és debreceni gazdasági ügyekben döntő fontosságú. A mezőgazdasági kérdések megoldásához sohasem nyultak nélküle. Surgoth Jenőnek nemcsak a címe volt főtanácsos, hanem a valóságban is adott fontos tanácsokat.

A vizsgálat adatai alapján most már kétségtelenül megállapítható, hogy a legnagyobb rendszertelenséggel történt a hajdumegyei gazdasági felügyelőség ügyvitel. Az akták késedelmes elintézése és a pénzkezelés szabálytalansága rendszerré vált a rendszertelenségben. Surgoth Jenő előtt valóságos mesebarlang volt hivatali iróasztalának fiókjá. Mindig annyi pénz állt a rendelkezésére, amennyit akart, hosszú ideig nem ellenőrizték, mert látszólagos intaksága szimbólum volt.

Es a pénzből egészen bizonyosan kivett magának, mert hiány található. Hogy mennyit vett ki, azt valószínűleg maga sem tudja pontosan megmondani, hiszen úgy vett fel pénzeket, hogy nyugtát sem adott, nem vezetett könyveket — ki tudja már azt, ki fizetett vetőmagkölesöntörlesztést, ki térített vissza a fagykárkölesönből.

Ez volt a hivatalnok Surgoth Jenő és most nézzük a magánembert.

A magánember

Surgoth Jenő özvegyember, felesége közvetlenül a háború utáni években halt meg. A gazdasági főfelügyelő azóta egyedül élt. Az Angol Királynő étteremben étkezett társaságával, előkelő állású városi és megyei tisztviselőkkel. Törzsvendég volt a kávéházban, majdnem zárórúgig maradt fenn minden éjszaka és arról volt híres, hogy ő issza a legtöbb feketét. Debrecenben; legálább fizetett feketét minden este.

Nem volt túlságos borívó, mulatságait mindig társaságának hangulatához irányította. Annyi azonban bizonyos, hogy Surgoth Jenőt az alkoholszenvedély nem sodorhatta bűnbe. Nő ismerősei voltak ugyan a hatvanadik év körül járó öszes öregúrnak, de a látszat azt mondja, hogy ezeken nem bukhatott el.

Még azt sem lehet mondani, hogy politikai ambícióira kellett a pénz. — Nemcsak nem foglalkozott a politikával, de nem is szerette. Testvérbátyja, Surgoth Gyula országgyűlési képviselő egy alkalommal beszédet mondott. Akkoriban beszélgetünk Surgoth Jenővel, aki bátyja éleshangú beszédére csak ezt a megjegyzést tette:

— Kérem, sehol sem igaz annyira a szólásmondás, mint a politikában: ma nekem, holnap neked! ...

Annyi tény, hogy Surgoth Jenő nagyon sűrűn kisegítette kölcsönökkel ismerőseit s nem egy alkalommal igen komoly összegeket hitelezett. Mostanában pedig egyre jobban erősödik az a nézet, hogy Surgoth az utóbbi években bizonyos spekulációkkal foglalkozott. Talán ezek a spekulációk okozták azután azt a hiányt, amit a hajdumegyei gazdasági felügyelősen folyó vizsgálat már eddig is megállapított.

Kényszeradós debreceni Üvegkereskedelmi Rt.
Kossuth u. 3. sz. alatti üzlethelyiségben levő üveg, porcellán, csillár, képkeret és gyógyszerüveg 1937. évi július elsejétől kezdődően mélyen leszállított áron kiárusítom.

Debrecen, 1937. június 30.

Dr. Hegedüs Jenő

debreceni kir. Törvényszék Ke. 4907/36. sz. végzésével az értékesítéssel megbízott ügyvéd.

Amikor Surgoth Jenő eltűnt, aki őt közelről ismerte, nem merte feltételezni, hogy öngyilkos lett. Ugy ismerték

az örökké kedélyes, bőbeszédű Surgoth Jenőt, hogy szeret élni, szeret emberek között lenni és nem akar meghalni. Igaz, nem lehetetlen, hogy ezuttal is csalódnak benne...

Kállay öntözési kormánybiztos a Hortobágyon

Debrecenbe érkezett Kállay Miklós ny. földművelésügyi miniszter, az Országos Öntözési Hivatal elnöke. Pénteken délelőtt Kőlcsey Sándor polgármester Kállay Miklóssal kiutazott a Hortobágyra, ahol megtekintették a Hortobágy új víztároló medencéjét, majd a látogatást felhasználták arra is, hogy személyes tapasztalatok és

szemle alapján a Hortobágy környékének öntözési problémáját és azzal kapcsolatos kérdéseket is megbeszéljék.

A látogatás kapcsolatban van az újabban felvetődött alföldöntözési problémákkal, amelyek között első helyet foglal el a Hortobágy öntözésének kérdése is.

A szép Gedeon Veronika gyilkosa életfogytiglan örültek házába akar kerülni

Newyork, július 2. A magyar származású ismert newyorki szépség, Gedeon Veronika meggyilkolásának bűnjegyét most, hogy a gyilkosság gyanújával letartóztatott Irwin Róbert amerikai szobrászt, még az eddiginél is nagyobb izgalmat kelt és annyira hatalmába kerítte az Egyesült Államok egész közvéleményét, hogy

az amerikai lapok a küszöbönálló Irwin-pórt már második számú Hauptmann-pörnek nevezik.

Irwin letartóztatásával az izgalmas szenzációk sorozata még korántsem fejeződött be ebben az ügyben, amelynek nyomozása során gyanúba keveredett a meggyilkolt leány apja is — mint hamarosan tisztázódott —, teljesen alaptalanul. Noha Irwin a csikagói »Herald and Examiner« című lap tudósítója előtt

részletes beismerő vallomást tett

és ennek a vallomásnak alapján került sor letartóztatására, Newyorkba érkezve, már első kihallgatása alkalmával az első betűtől az utolsóig

viisszavonta

egész vallomását. Ezt az első számú fordulatot hamarosan nyomon követte a második számú feltűnést keltő fordulat. Irwin azt kérte, hogy beszélhessen azzal az elmerovossal, akinek kezelésében állott néhány évvel ezelőtt a Bellevue-kórházban. Kérésének eleget tettek és dr. Frederiek Werthant, a Bellevue-kórház idegosztályának főorvosát a rendőrségre kérték. Irwin hosszasan tanácskozott az idegorvossal, majd újra kihallgatásra jelentkezett és most már

megint teljes beismerő vallomást tett.

— Cseppet sem félek — jelentette ki Irwin teljes lelki nyugalommal — és szívesen bevallok mindent. Azt hiszem ugyanis, hogy

nem kerülök a villamoszékbe, hanem életfogytiglan bedugnak az elmeegógyintézetbe.

A küszöbön álló tárgyaláson óriási küzdelem várható a vád és a védelem között. Az ügyészség nem hajlandó semmi elmeegógyászati megfontolásra és minden enyhítő körülmény elvetésével

háromszoros gyilkossággal

vádolja Irwint. Közben azonban Irwin már gondoskodott róla, hogy amennyire csak lehetséges, megnehezítse az ügyészség helyzetét. A cskagói Hearst-laptól, amelynek megtette első beismerő nyilatkozatát és részletesen elmondta a gyilkosság lefolyását,

hatalmas összegű laptudósítói díjat kapott

és ezt a pénzt a leghíresebb newyorki védőügyvéd leszerződésére fordította. Irwin ügyvédje, dr. Leibowitz Samuel a rekordot tartja a newyorki ügyvédi karban nagy bűnügyekben kifejtett védői tevékenységével és különös büszkeséggel, hogy védenek közül még soha egyet sem ítélték halálra. Dr. Leibowitz törekvése az, hogy Irwin ügyében ne is hozzanak ítéletet, hanem mint beszámíthatatlan elmebajost zárják elmeegógyintézetbe.

Anyakönyvi hírek

Születések: Guttman Jakab kereskedő, fia Zoltán, Rácz Károly kocsis, fia János, Radácsi Ferenc földműves, fia József, Kónya Károly könyvtáros segéd, fia Károly, Ujvárosi Sándor npsz., fia Sándor, Eszenyi Miklós npsz., fia Imre Juhász András npsz., fia László, Weisz Ferenc magántisztviselő, fia Adam, Zimodics János szabó, leány Erzsébet, Schverin Rolf földbirtokos, leány Ágnes, Simon Imre npsz., leány Mária, Som János fm., leány Varga Gyula asztalos, leány Klára, Lakatos János MÁV npsz., leány Jolán.

Halálozások: Kiss Jenőné, ref. 81 éves, Kanális u. 47. sz. Ölveti Sándorné ref. 77 éves, Mátyás király u. 33. Molnár János g. kat. 68 éves, Szabó Kálmán u. 49. Barla Szabó Miklós ref. 54 éves, Gáborján, Nagy Józsefné r. kat. 34 éves, Kassa út 8. Szabó Lujza ref. 23 éves, Kaba, Dávid István ref. 22 éves, Penészlek.

VIGSZINHÁZ

Gustav Fröhlich legnagyobb szerepében
A vetélytársak
Izgalmas dráma az égi petróleum mezejéről
Előadások: 5, 7 és 9 órákor

Szódavíz bármikor otthon,
Ez az

AUTOSYPHON

Forduljon a képviselőhöz

Szent Anna u. 5.

Telefon sz. 15-59.

A nőtlől mindig többet kívánnak

London, július 2. Az angol női közalkalmazottak nagypályasztráma ülésein élesen kikelték a londoni rendőri felkapitvány legutóbbi napiparancsa ellen. E parancsban a női rendőrök felvételéről volt szó.

A férjrendőrök felvétele a lehető legegyszerűbb, — mondotta Miss Joan Teas, az ügy előadója — nem kívánunk tőle többet, mint azt, hogy jóképű, egészséges, büntetlen előéletű s közepes értelmű legyen. Ezzel ellentétben a női rendőrfelvételek elmondhatóan sokat kívánnak. Itt van az említtel rendőrpáncs a kezében, ennek alapján állítottam össze a következő követelményeket:

a) A jelölt nőnek legalább 25 évesnek, de 34-nél nem idősebbnek kell lennie.

b) Csak hajadonok pályázhatnak, — már az eljegyzés is kizárás ok.

c) Középkorú műveltséggel kell bírnia.

d) Kecsesnek, csinosnak, kellemes megjelenésűnek kell lennie.

e) Társalgási modora olyan legyen, hogy azonnal sejtse a művelt úrnőt.

f) Legalább 165 centiméter magasnak kell lenniük meztlenül.

g) Hibásfogúak, ládaltalpak s vastag bakóknak nem pályázhatnak.

h) Az alkalmazott rendőrnőnek köteleznie kell magát, hogy míg a rendőrségi parancs a legmélyebb sértést jelent a női nemmel szemben. Ha a nőtlől ugyanolyan munkát kívánnak, mint a férfitol, akkor bánjanak vele ugyanúgy, mint a férfival.

Ilyen kikötésekkel mernek előállni, — ült az asztalra felháborodva a szószóknő, — a feminizmus győzelme után tizenöt évvel s ugyanakkor úton-útfelen azt merik állítani, hogy Angliában a nőnek ugyanolyan joga van, mint a férfiaknak. Ez a rendőrségi parancs a legmélyebb sértést jelent a női nemmel szemben. Ha a nőtlől ugyanolyan munkát kívánnak, mint a férfitol, akkor bánjanak vele ugyanúgy, mint a férfival.

A nagypályasztráma elhatározta. — hogy küldöttségileg tiltakozni fog a rendőrség főparancsnokánál.

Szalmaözvegyeknek

kismenü P 1.—

a jól bevált 4 fogásos

EGYPENGÓS kismenü a

BORGIDA-féle

orth. kőserétkeremben

(Hungária-palota) továbbra is

kapható.

Debreceni Helyi Vasút.
HIRDETMEY.

Abból az alkalomból, hogy Debrecen Állomásról Parádára, folyó hó 4 napján vasárnap reggel 5.58 órakor külön „Filléresgyors” közlekedik, az egyetemi klinikáktól 5.23 órakor külön villamos vonatot indítunk, mely Debrecen MÁV pályaudvarhoz 5.43 órakor érkezik meg. — Ez a „Filléresgyors” vonat ugyanaznap 23.43 órakor érkezik vissza, amelytől külön villamos vonatokat indítunk az egyetemi klinikák felé. Ezekben a külön villamos vonatokon mindenféle jegyek érvényesek.

Az Ünetigazgatóság.

Nem maximálással, hanem behozatallal kell megoldani a tüzfakérdést

200 erdőbirtokos, vagy a nemzet érdeke?

Irta: THURY LEVENTE

A tüzfakérdésben végre megelégette a kormányzat a mesterséges drágítás folyamatát s a 33-as bizottság tudomásul vette, hogy ármaximálás készül, amely leszorítja a tüzfát a métermázsánkénti 7 pengős árról, amelyre a háztartásunk e szerény, de nélkülözhetetlen kellékét feltornáztatni rövidesen sikerült. Bornemisza Géza iparügyi miniszter, aki épen e héten a magánalkalmazottak védőtörvényével érdemelte ki szimpátiánkat, azt mondotta a parlamentben a javaslat indokolásánál, hogy az állam kötelessége vigyázni a technikai fejlődés korában arra, hogy megkönnyítse az ember sorsát s hogy az állam polgárai számára biztosítani köteles a boldogulás feltételeit. A tüzfá ügyében megígért rendszabályok arra vallanak, hogy Darányi Kálmán miniszterelnök kormánya az emberi élet fenntartásának feltételeiről is hasonlóképpen gondolkodik. Ilyenképpen minden tisztességes embernek örvendenie kellene, hogy a tüzfá karrierjének vége szakad s jön a maximálás, amely a tüzfá árát az emberileg megfizethető keretek közé nyomja le. Valójában azonban — miután el lenzék tárgyalgosságról tettünk tanúságot az előző sorokban — becsületesen meg kell mondanunk, a kormány maximálási elhatározását a legvegyesebb érzelmekkel figyeljük.

Azt, hogy mi valamely árucikk árának maximálása, minden gyermek tudja. Megszabják a legmagasabb árat, amelyen az a cikk forgalomba kerülhet. Mi azonban, akik átéljük a háború alatt és után a maximálások aranykorát, amikor minden árucikknek meg volt szabva a legmagasabb ára, igen jól tudjuk, az ármaximálás nem jelent egyebet, minthogy azon a hivatalos legmagasabb áron többé nem lehet kapni az áruból tisztességes minőséget. Igen jól emlékezünk még azokra az időkre, amikor a tüzfá ára maximálva volt. Soha nagyobb ritkaság nem volt becsületesen égi, száraz tüzfá, mint akkor. Az erdőkitermelők, akiket nagyon kecségetett a nagyonis magasra szabott ár s egymásra kérték és kapták is a többletvágásra az engedélyt az erdők legfőbb állami főparancsnokságától. És adták el a fát, amint néhány hónapig feküdt az erdőben. Debrecen város maga is nagy területeket írtott ki akkor és adott el maximális áron nyvan, de ezeknek a fáknak a maximális fűtőképességét nem volt módunkban élvezni, mert a nedves fa nemcsak rossz, hanem nagyon pazarló fűtőanyag.

Ebből viszont az nyilvánvaló, hogy amint a fa ára maximálva van, eltűnőn a jó, száraz tüzfá, kénytelenek leszünk megvenni a rosszat, nedveset, a füstölőt, de nem melegítő tüzfát, a magyar erdőbirtokosság nemcsak azon a fáján ad túl drága áron, amit a szokásos másfélév-két év előtt kivágott, hanem azon is, amit a télen, a nyáron vágtak ki s amiből másfélszer annyi szükséges a fűtéshez, mint a száraz tüzfából. Azt mondják, hogy szükséges a maximálás, mert nem lehet az, hogy 200 erdőbirtokos túlzott anyagi igényeit az egész ország lakosságával fizetessék meg. Ez igaz, de a maximálás nem annak a kétszáz erdőbirtokosnak az ellenére történik, hanem épen az ő malmára hajtja a vizet.

Márpedig letagadhatatlan fontossága van a tüzfá kérdésnek. Szociális kérdés ez, mert hétpengős áron a debreceni háztartások túlnyomó részében nagyon hideg lesz a tartózkodás az idén. Nem is beszélve arról, hogy a nép tömegei, a kisemberek egyenesen nélkülözni lesznek kénytelenek a fűtést. Még rosszabb helyzetbe kerül a fában oly szegény Alföld földművelő lakossága. Ez a nép eddig is csak kis részben tudta megfizetni a fűtőanyagot. A hajdumegyei legelők területe azért olyan borzalmasan sovány, kevés és gyöngye fűvet adó, mert a legelőcsordák után mindenütt egész karaván jár zsákokkal, amibe azon frissen összeszedik a marha hulladékát, ami télen a szegénység egyetlen tüzelőanyaga. A fa árának mesterséges feltornáztatása után még jobban tapasztalható lesz az elsóványodás, mert a fa drágasága újabb tömegeket fog hajtani a tüzelőanyagyszerzésnek erre a nyomorúságos, de amellett mezőgazdaságilag is oly káros módjára.

De nemzeti népmozgalmi, nemzet szaporodási szempontból is káros a fa drágasága, mert nemcsak a gyermekhalandóság lesz nagyobb a téli fűtés lecsökkentésével, hanem a születések száma is esőkenő tendenciát fog mutatni. Mert annak, hogyha kevesebb család engedheti meg magának a gyermek fényűzését — máresak a fűtés miatt is — csak az lehet a következménye, hogy kevesebb gyermek is fog születni.

Mindezekből kettő világos. Az egyik: a tüzfá drágulása minden szempontból megakadályozandó, a másik: a drágulás ellen nem célravezető védekezés a maximálás. Közfogyasztási cikke drágulása ellen csak két eszközzel lehet védekezni. Az egyik az, hogy gondoskodjék a kormány a lakosság keresetének, jövedelmének arányos emelkedéséről. Tudjuk, hogy ez nagyon nehezen lenne lehetséges. Ma radna tehát a másik eszköz: esőkenő kenti kell a fa árát annak a régi, de mindig bevált közgazdasági törvénynek az alkalmazásával, hogy minél nagyobb egy cikkben a kínálat, a fogyasztókra váró készlet, annál alacsonyabbak az árak. Kéves a fakészlet — ez a tüzfá drágulásának indokolása. Ha ez igaz, akkor azonnal gondoskodni kell, hogy felesleg mutakozzék a piacon tüzfában. A romániai, felvidéki tüzfá rég levágott, száraz, kitűnő tömegei állanak olesón rendelkezésre. Tessék beengedni a esh és a román tüzfát és ezáltal olesóvá tenni a magyarság millióinak téli tüzelőjét. Szakértők szerint 15.000 vagon tüzfával a tél téli árakig le lehetne nyomni a kitűnő minőségű tüzfá árát. Tudjuk, hogy ezért valamit ki kell vinni eserebe. Tudjuk hogy kénytelenek vagyunk deviza szempontból óvatosan vásárolni a külföldön. Azonban — boesánatot kérünk — 15.000 vagon tüzfá nem olyan óriási érték, aminek a behozatala megrendítené fináncmérlegünket. Semmiesetre sem olyan nagy érdemes lenne miatta oly nagy szociális nyomorúságnak, veszedelemnek kitenni a nemzet tömegeit.

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG-BAN HIRDETŐ CEGEKNEL ESZKÖZLI VÁSÁRLASAIT

Mit kíván a kézműiparosság?

Az Ipartestületek Országos Központja és az Ipartestületek Országos Szövetsége terjedelmes memorandumban foglalta össze a kézműiparosság kívánságait és törvényes úton kívánják ügyeik rendezését. A memorandum mindenekelőtt a kézműiparosság törvényes képviselőinek biztosítását kívánja úgy a felső, mint az alsóházban, valamint a városi és a vármegyei törvényhatóságokban. A nyomasztó iparosadóságok rendezésére az OTI tartalékalapból szeretnének megfelelő összeget igénybevenni. Az adózás ellenrengtet panasz merült fel, az önálló kisiparosokat — a memorandum szerint — mentesíteni kellene az évi 960 pengő adóalap alatt a kereseti adó és pótlékainak kivétele alól. Az adóalapokat a kereseti lehetőségek figyelembe vételével le kell szállítani.

Azok az iparosok, akik legalább 10 százalékkal szaporították alkalmazottaik számát, adókedvezményben részesüljenek. A 60 éven felüli iparosokat, — amennyiben legfeljebb egy segédet foglalkoztatnak, mentesíteni kell a kereseti és a jövedelmi adó alól. A kézműiparosoknak az inségadóját is törölni kellene, az adók kivétele és behajtása tekintetében is nagyon sok sérelem érte az iparosságot, a behajthatatlannak nyilvánított odóhátralékokat végre már törölni kellene. A társadalom biztosítással kapcsolatban is egész sereg kívánságot állítottak fel. Sürgetik az építőipari kódex életbeléptetését és a vásárlási rendezését.

Érdekes művészi program és nagy utazási kedvezmények a Szegedi Szabadtéri Játékokra

Hatodik ízben rendezi meg Szeged az idén a szabadtéri játékokat az európai híriú Dóm-téren. Az idén háromszor szerepel Az ember tragédiája a műsoron, július 31-én, augusztus 8-án és 14-én amikor ismét új rendezésben, a vetített díszletek dekoratív hatásában első alkalommal játssza Lucifert a magyar ábrázoló színjátszás egyik kiválósága: Törzs Jenő, Évát: Tökés Anna, Adámot: Kiss Ferenc alakítja.

A második darab Petőfi esodálatos meséje, a János vitéz is háromszor szerepel a játékrenden: augusztus 1-én, 9-én és 12-én.

Augusztus 4-én és 5-én egészen eredeti, különleges hatású misztériumjáték elevenedik meg a Dóm-téren, a Fekete Mária. A Fekete Mária előadásai egybeesnek a Havvi Boldogasszony búcsújával.

A játékrend negyedik darabja Herczeg Ferenc klasszikus veretű színműve, a Bizánc, amely sohasem képzelt mélységet és visszhangot kap a monumentális szabadtéri előadás fényében. A Bizánc páratlan nemzetközi sikert aratott a tavalyi előadások során, az idén aug. 7-én, 11-én és 15-én tüzték műsorra. Július. 30-tól augusztus 15-éig teljes vízummentességgel lehet bármely határállomáson keresztül Szegedre utazni. Az utazáshoz félárú vasúti igazolványok beszerezhetők az összes nagyobb utazási irodákban és a Szegedi Szabadtéri Játékok központi irodájában (Szeged, Eötvös uca 2., telefon 28-22). A nagyobb városokból filléres árú Szabadtéri Vonatokat indítanak Szegedre. Mindennemű felvilágosítással a menetjegyi irodák és a Szegedi Szabadtéri Játékok központi irodája szolgál. Az érkezők részére úgy szállodákban, mint elsőrendű magánlakásokban a Szegedi Szabadtéri Játékok lakáshivatala gondoskodik mérsékelt árú megfelelő elszállásolásról.

Surgoth Jenő a tisztviselő és a hivatalnok arcképe

Akit nem ismertek Debrecenben, pedig mindenki azt hitte róla, hogy ismeri — A mesélti asztaltiók a számolatlan bankókkal — A szerényen élő, de bőkezű barát — Elszámolás hivatali pénzzel gavallér módon

— Mindent elképzeltem és elhittem volna Surgoth Jenőről, de azt nem, hogy valaha is országos szenzáció közepébe kerül — mondotta a hajdumegyei gazdasági felügyelősen kaptant panamával kapcsolatosan a debreceni ügyvédi kamara alelnöke, dr. Hegedűs Jenő.

Surgoth Jenő, az eltűnt országos gazdasági főfelügyelő személye rejtelmes. Debrecenben, ahol közel három évtizedet töltött el a vármegyei szolgálatában, senki sem tudja elképzelni, mi történhetett Surgoth Jenővel. Surgoth Jenő a legelőkelőbb debreceni társaságokhoz tartozott, ha egy összejövetelen vagy ülésen megjelent, a lapok beszámoltak róla: „... az előkelő publikum sorában helyet foglalt Surgoth Jenő gazdasági főtanácsos.” Egyénisége mindenki előtt a legteljesebb mértékben hozzáférhetőnek látszott, személyiségében mindig volt valami előkelő biztosság és fölényesség, bár mindenkiel szemben közvetlen volt.

— Hát ki is volt tulajdonképpen ez a Surgoth Jenő? — kérdik most már meglepetten azok is, akik annakidején a gazdasági főtanácsos legszűkebb társaságához tartoztak. — Ki ez a Surgoth Jenő, aki a látszat szerint szolidan áll, hatalmas jövedelmén mélyen alul költözködött és a gyanu szerint mégis nagyarányú visszaéléseket követett el? Azt hitték, hogy mindenki ismeri s csak most derült ki, hogy senki sem. Alakja egyszerűen misztikusá vált, mert ha igaz is az a vád, hogy sikasztott, senki sem tudja, mire költözte a pénzt. Vagy kire?

A tisztviselő

Nézzük először Surgoth Jenőt, a hivatalnokot.

Előkelő tisztviselő volt, méltóságos úr, de rangját sohasem érezte át a rendeltettségével. Nem volt bürokrata sem és talán éppen ez volt a veszte. És nem is politizált, elfogulatlan volt mindenkiel szemben. Ha előkelő földbirtokos, vagy egyszerű parasztember ment hozzá ügyes-bajos dolgát intézni, mindegyiknek az ügyét egyforma lelkiismeretességgel igyekezett ellátni.

Lelkiismeretességgel? A látszat mindenestire ez volt. Reggel nyolckor bejött a hivatalba és délután kettőkor távozott. Addig írt, diktált, vizsgált, intézkedett. Azonkívül pénzt kezelte. Ebbe a pénzkezelésbe bukott bele. Itodaasztalának fiókjában ezresek tartott. Ha valaki fizetett betette a fiókba a pénzt, ha ő fizetett, helynyúlt, felmarkolt néhány százast és az volt a pénztári ügyvitel.

Érdekes adat a vetőmagakcióval kapcsolatosan. Az egyik debreceni pénzügyi tárgyalásokba bocsátkozott a hajdumegyei gazdasági felügyelősenkel nagyobb mennyiségű vetőmag átvételére. A tárgyalások sikerrel jártak, a bankigazgató személyesen megjelent Surgoth irodájában és megkötötték a megállapodást. Az igazgató előtett 25 ezer pengőt, ennyi volt a megállapított összeg, s átnyújtotta Surgoth Jenőnek. A gazdasági felügyelő átvette a pénzt, egyszer végigolvasta a huszonöt ezres bankót, aztán belevetődött a fiókjába, amey tele volt papirbankókkal és zústpénzkekkel.

— Nyugtát is adok — mondta Surgoth, elővett egy papírlapot és egészen röviden, minden kommentár nélkül el-

ismerte, hogy a huszonöt ezer pengőt átvette.

Igy dolgozott, így kezelte a pénzt, de tehetett, mert hivatalának ügyszólván korlátlan ura volt. A tisztviselői is látták ezt az ügykezelést, de százszázalékig megbíztak felettükben, a gyanúnak, vagy a balhiedelemnek még az árnyéka sem merült fel senkiben Surgoth Jenővel szemben. Surgoth Jenő nemcsak hivatalfőnök, hanem szaktekintély is volt. Véleménye a hajdumegyei és debreceni gazdasági ügyekben döntő fontosságú. A mezőgazdasági kérdések megoldásához sohasem nyultak nélküle. Surgoth Jenőnek nemcsak a címe volt főtanácsos, hanem a valóságban is adott fontos tanácsokat.

A vizsgálat adatai alapján most már kétségtelenül megállapítható, hogy a legnagyobb rendszertelenséggel történt a hajdumegyei gazdasági felügyelősen ügyvitel. Az akták késedelmes elintézése és a pénzkezelés szabálytalansága rendszerré vált a rendszertelenségben. Surgoth Jenő előtt valóságos mesebarlang volt hivatali irászatlanok fiókjá. Mindig annyi pénz állt a rendelkezésére, amennyit akart, hosszú ideig nem ellenőrizték, mert látszólagos intaksága szimbólum volt.

Es a pénzből egészen bizonyosan kivett magának, mert hiány található. Hogy mennyit vett ki, azt valószínűleg maga sem tudja pontosan megmondani, hiszen úgy vett fel pénzeket, hogy nyugtát sem adott, nem vezetett könyveket — ki tudja már azt, ki fizetett vetőmagkölesöntörlesztést, ki térített vissza a fagykárkölesönből.

Ez volt a hivatalnok Surgoth Jenő és most nézzük a magánember.

A magánember

Surgoth Jenő özvegyember, felesége közvetlenül a háború utáni években halt meg. A gazdasági főfelügyelő azóta egyedül élt. Az Angol Királynő étteremben étkezett társaságával, előkelő állású városi és megyei tisztviselőkkel. Törzsvendég volt a kávéházban, majdnem zárórág maradt fenn minden éjszaka és arról volt híres, hogy ő issza a legtöbb feketét Debrecenben; legálább tíz csésze feketét minden este.

Nem volt túlságos borívó, mulatságait mindig társaságának hangulatához irányította. Annyi azonban bizonyos, hogy Surgoth Jenőt az alkoholszenvedély nem sodorhatta bűnbe. Nő ismerősei voltak ugyan a hatvanadik év körül járó öszes öregúrnak, de a látszat azt mondja, hogy ezeket nem bukkatott el.

Még azt sem lehet mondani, hogy politikai ambícióira kellett a pénz. — Nemcsak nem foglalkozott a politikával, de nem is szerette. Testvérbátyja, Surgoth Gyula országgyűlési képviselő egy alkalommal beszédet mondott. Akkoriban beszélgettünk Surgoth Jenővel, aki bátyja élesbhang beszédére csak ezt a megjegyzést tette:

— Kérem, sehol sem igaz annyira a szólásmondás, mint a politikában: ma nekem, holnap nekem!...

Annyi tény, hogy Surgoth Jenő nagyon sűrűn kíségette kölesönökkel ismerőseit s nem egy alkalommal igen komoly összegeket hitellezett. Mostanában pedig egyre jobban erősödik az a nézet, hogy Surgoth az utóbbi években bizonyos spekulációkkal foglalkozott. Talán ezek a spekulációk okozták azután azt a hiányt, amit a hajdumegyei gazdasági felügyelősen folyó vizsgálat már eddig is megállapított.

Kényszeradás debreceni Üvegkereskedelmi Rt. Kossuth u. 3. sz. alatti üzlethelviségben levő üveg, porcellán, csillár, képkeret és gyógyszerüveg 1937. évi július elsejétől kezdődően mélyen leszállított áron kiárusítom.

Debrecen, 1937. június 30.

Dr. Hegedűs Jenő

a debreceni kir. Törvényszék Ke. 4907/86. sz. végzésével az értékesítéssel megbízott ügyvéd.

gyei gazdasági felügyelősen folyó vizsgálat már eddig is megállapított. Amikor Surgoth Jenő eltűnt, aki őt közelről ismerte, nem merete feltételezni, hogy öngyilkos lett. Ugy ismerték

az örökké kedélyes, bőbeszédű Surgoth Jenőt, hogy szeret élni, szeret emberek között lenni és nem akar meghalni. Igaz, nem lehetetlen, hogy ezuttal is csalódnak benne...

Kállay öntözési kormánybiztos a Hortobágyon

Debrecenbe érkezett Kállay Miklós ny. földművelésügyi miniszter, az Országos Öntözési Hivatal elnöke. Pénteken délelőtt Kolessey Sándor polgármester Kállay Miklóssal kiutazott a Hortobágyra, ahol megtekintették a Hortobágy új víztároló medencéjét, majd a látogatást felhasználták arra is, hogy személyes tapasztalatok és

szemle alapján a Hortobágy környékének öntözési problémáját és azzal kapcsolatos kérdéseket is megbeszéljék.

A látogatás kapcsolatban van az újabban felvetődött alföldöntözési problémákkal, amelyek között első helyet foglal el a Hortobágy öntözésének kérdése is.

A szép Gedeon Veronika gyilkosa életfogytiglan örültek házába akar kerülni

Newyork, július 2. A magyar származású ismert newyorki szépség, Gedeon Veronika meggyilkolásának bűnyüge most, hogy a gyilkosság gyanújával letartóztatott Irwin Róbert amerikai szobrászt, még az eddigienél is nagyobb izgalmat kelt és annyira hatalmas keríti az Egyesült Államok egész közvéleményét, hogy

az amerikai lapok a küszöbönálló Irwin-pórt már második számú Hauptmann-pörnek nevezik.

Irwin letartóztatásával az izgalmas szenzációk sorozata még korántsem fejeződött be ebben az ügyben, amelynek nyomozása során gyanúba keveredett a meggyilkolt leány apja is — mint hamarosan tisztázódott —, teljesen alaptalanul. Noha Irwin a csikagói »Herald and Examiner« című lap tudósítója előtt

részletes beismerő vallomást tett

és ennek a vallomásnak alapján került sor letartóztatására, Newyorkba érkezve, már első kihallgatása alkalmával az első befűtől az utolsóig

visszavonta

egész vallomását. Ezt az első számú fordulatot hamarosan nyomon követte a második számú feltűnést keltő fordulat. Irwin azt kérte, hogy beszélhessen azzal az elmerovossal, akinek kezelésében állott néhány évvel ezelőtt a Bellevue-kórházban. Kérésének eleget tettek és dr. Frederick Werthant, a Bellevue-kórház idegosztályának főorvosát a rendőrségre kérték. Irwin hosszasan tanácskozott az ideggyógyossal, majd újra kihallgatásra jelentkezett és most már

megint teljes beismerő vallomást tett.

— Cseppet sem félek — jelentette ki Irwin teljes lelki nyugalommal — és szívesen bevallok mindent. Azt hiszem ugyanis, hogy

nem kerülök a villamoszékbe, hanem életfogytiglan bedugnak az elmeegógyintézetbe.

A küszöbön álló tárgyaláson óriási küzdelem várható a vád és a védelem között. Az ügyészség nem hajlandó semmi elmeegógyászati megfontolásra és minden enyhítő körülmény elvetésével

háromszoros gyilkossággal

vádolja Irwint. Közben azonban Irwin már gondoskodott róla, hogy amennyire csak lehetséges, megnehezítse az ügyészség helyzetét. A csikagói Hearst-laptól, amelynek megtette első beismerő nyilatkozatát és részletesen elmondta a gyilkosság lefolyását,

hatalmas összegű laptudósítói díjat kapott

és ezt a pénzt a leghíresebb newyorki védőügyvéd leszerződöttesére fordította. Irwin ügyvédje, dr. Leibowitz Samuel a rekordot tartja a newyorki ügyvédi karban nagy bűnyügekben kifejtett védői tevékenységével és különös büszkesége, hogy védenek közül még soha egyet sem itéltek halálra. Dr. Leibowitz törekvése az, hogy Irwin ügyében ne is hozzanak ítéletet, hanem mint beszámíthatatlan elmebajost zárják elmeegógyintézetbe.

Anyakönyvi hírek

Születések: Guttman Jakab kereskedő, fia Zoltán, Rácz Károly kocsis, fia János, Radácsi Ferenc földműves, fia József, Kónya Károly könyvtáros segéd, fia Károly, Ujvárosi Sándor npsz., fia Sándor, Eszenyi Miklós npsz., fia Imre Juhász András npsz., fia László, Weisz Ferenc magántisztviselő, fia Adám, Zimodics János szabó, leány Erzsébet, Schverin Rolf földbírtokos, leány Ágnes, Simon Imre npsz., leány Mária, Som János fm., leány, Varga Gyula asztalos, leány Klára, Lakatos János MÁV npsz., leány Jolán.

Halálozások: Kiss Jenőné, ref. 81 éves, Kanális u. 47. özv. Ölveti Sándorné ref. 77 éves, Mátyás király u. 33. Molnár János g. kat. 68 éves, Szabó Kálmán u. 49. Barla Szabó Miklós ref. 54 éves, Gáborján, Nagy Józsefné r. kat. 34 éves, Kassa út 8. Szabó Lujza ref. 23 éves, Kaba, Dávid István ref. 22 éves, Penészlek.

VIGSZINHÁZ

Gustav Fröhlich legnagyobb szerepében

A vetélytársak

izgalmas dráma az égő petroléum mezőkről

Előadások: 5, 7 és 9 órakor

hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap. — Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32—12.

Július 1-től előfizetési ár: Egész évre 28.80, félévre 14.40, negyed évre 7.20, egy óra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 20 fillér.

RÁDIÓMŰSOR

SZOMBAT, JULIUS 3.

Budapest I.

6.45: Torna. — Utána: Hanglemezek. — Kb. 7.20: Étrend, közlemények. — 10: Hírek. — 10.20: Zsoldos László elbeszéléseiből. — 10.45: „Mit nézzünk meg?” — 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. — 12: Déli harangszó, időjárásjelentés. — 12.05: Jeney Klára és Ney Dávid, az Operaház tagjai énekelnek. — Közben kb. 12.30: Hírek. — 13.20: Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 13.30: Hanglemezek. — 14.40: Hírek. — 15: Artolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak. — 16.15: „Hogyan szórakozzanak a lányok?” Stadler Frigyes ifjúsági előadása. — 16.45: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 17: „A nyereg alatt puhított hus mendemondája.” Solymossy Sándor dr. egyetemi tanár előadása. — 17.30: Simenszky Valéria zongorázik. 18: Mit üzen a rádió? — 18.25: Táncclemezek. — 19: „Kifara.” Kittenberg Kálmán vadászbeszélése. — 19.30: „A szép fényes katonának gyöngyarány élete.” Dalos, zenés, magyar katonacset veszekkel és történetekkel. — Utána kb. 21: Hírek. 21.20: Zenei paródiák. — Közben kb. 22: Időjárásjelentés. 22.30: Rigó Jancsi és cigányzenekara muzsikál, Szóráy Márton énekel. — 23.20: Berend Endre és Adler Oszkár jazzzenekara játszik. — 0.05: Hírek külföldi magyarok számára.

Budapest II.

17: Hanglemezek. — 17.30: A Szociális Missziótársulat előadása. Farkas Edit alapító főnökhasszony: „Miszsiós üzenetek.” — 19: A földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági felőrája. — 19.30: Hanglemezek. — 20.20 Hanglemezek.

— Szendrey Sándor gyászja. Súlyos csapás érte Szendrey Sándor ácsmezt, az ipartestület volt elnökét. Felesége tegnap délután 8 éves korában agyvérzés következtében elhunyt. A korán eltávozott úriasszony nem csak hű felesége, hanem kitartó munkatársa is volt férjének a különböző iparos mozgalmakban és éppen ezért halála a debreceni városi farsadalm szemponyjából is súlyos veszteséget jelent. Szendrey Sándort nagy gyászban máris sokan keresték fel részvétellel.

— Térzene. A m. kir. »Boesky István« 11. hajdúezred zenekara július 3-án 11 óra 30 perctől 12 óráig a Déli-téren térzenét ad. Július 5-től augusztus 1-ig a térzene szünetel. Műsor: 1. Losonci induló: Lehár F. 2. Rákóczi nyitány: Kéler B. 3. Hangversenykerülő: Bednarz. 4. Nekem már elfogyott a könnyem. Slow-fox. Rádó. 5. Erdei kohóban. Jellemdarab Effenberg. 6. Magyar népdalegyüttes J. Bachó I. 7. Maga de beleest a szerelembe. Foxtrott. Papir. 8. Salve Imperáton. Müinduló. Fuesik Gy. Vezényel: Somlai Ádám alldgy. ezredődos.

Berlinben letartóztattak egy ismert evangélikus lelkészt

Berlin, július 2. A német evangélikus egyház úgynevezett hitvalló ágazatának egyik papiját, akinek neve az utóbbi időben gyakran szerepelt,

Martin Niemöller berlin-dahle-mi lelkészt tegnap letartóztatták.

Niemöller lelkészt a titkos államrendőrség emberei vették őrizetbe és az illetékes vizsgálóbíró elé vezették, aki kihirdette előtte a letartóztatási végzést.

A felülvizsgálat letartóztatással kapcsolatban illetékes német helyen megállapítják, hogy Niemöl-

ler lelkész hitzónoklatokban és nyilvános előadásokban az utóbbi időben sorozatosan izgatott az államrend ellen, az állam és a nemzeti mozgalom vezető személyiségeit gyalázta és hamis megállapításokat tett állami intézkedésekről, hogy a közvéleményt felizgassa.

Nem egyszer nyíltan az állami törvények és rendeletek megsértésére szólította fel híveit.

Szemére vetik ezenkívül, hogy fejtegetéseivel állandó anyagot szolgáltatott a külföldi németellenes sajtónak.

Szünetre megy a képviselőház

Budapest, július 2. A nyári szünet előtt ma tartotta utolsó érdemleges ülését a képviselőház. Sztranyavszky elnök bejelentései után a Ház elfogadta azt az indítványt, hogy a képviselők legközelebbi üléséig a Ház elnöke legközelebbi illetményéből hozzájáruljon Gyóni Géza hazaszállítási költségéhez.

Röder Vilmos honvédelmi miniszter benyújtotta a tűzharcos törvényjavaslatot, amelyet kiadtak a véderő és pénzügyi bizottságnak.

Harmadkori olvasásban elfogadták a kormányzói jogkör kiterjesztéséről és a kormányzóválasztásról szóló törvényjavaslatot, továbbá a munkaviszony egyes kérdéseinek szabályozásáról szóló, a magyar-lengyel konzuli egyezmény beickekelyezésére vonatkozó és a magyar-svéd, valamint magyar

csehszlovák egyezmények beickekelyezéséről szóló javaslatokat.

Az elnök bejelentette, hogy a Ház érdemleges üléseit a szokásos nyári szünet előtt befejezte. A felsőház üzenetének tudomásulvétele céljából a képviselőházat a hónap közepe táján formális ülésre összehívja, addig bizonytalan időre elnapolja a Ház ülését. Felolvasták még a belügyminiszter irásbeli válaszlát Baross Endre, Mózes Sándor, Dinnyés Lajos és báró Berg Miksa régebbi interpellációira, azután az elnök a lelkiismeretesen végzett munka után kellemes nyári pihenést kívánt a Ház minden tagjának. A képviselőház éljenzéssel és tapsal fogadta az elnök szavait.

Az ülés féltnegy órakor ért véget.

— A Debreceni Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesülete f. hó 4-én egésznapos kirándulást rendez a Nagyerdőre. Találkozás reggel 8 órakor és délután 2 órakor a nagyerdei víztoronnyal. (o)

— Meghalt a marólugot ivott uccaseprő. Két héttel ezelőtt történt, hogy Somosi Jenő uccaseprő marólugot ivott, mert a postához szeretett volna bejutni és tíz hónapig tartó kérvényezés után elutasító választ kapott. A szerencsétlen embert azóta a klinikán ápolták, de az orvosi tudomány nem segíthetett rajta és tegnap súlyos belső sérülése következtében meghalt.

x Rádióját, villanyát Nánássynál szereltesse. Atalakítások rövidkőzp- és hosszúhullámra. Kálvin-tér 3.

— Adakozzunk a vakok banki üdülőtelepére! A Vakokat Gyámoltó Országos Egyesület kéréssel fordul a város közönségéhez a társadalom legszármamramtöbb tagjai: a vakok érdekében. Szabados Ferenc debreceni polgár banki tanyásbirtokát és Napuccai házat azzal a rendelkezéssel hagyta Debrecen városára, hogy a hagyatékot alapítványként kezelje és abból a vakok számára Debrecenben intézetet létesítsen. A Vakokat Gyámoltó Országos Egyesület a várossal kötött szerződésében vállalkozott arra, hogy a munkában elfáradt, vagy beteges vakok részére a banki erdőben lévő tanyás birtokon üdülőházat, valamint mezőgazdasági irányú foglalkoztatást építtel. Az üdülőház terve elkészült s a még hiányzó, mintegy 15.000 pengő építési költségnek előteremtésére a m. kir. Belügyminiszter gyűjtést engedélyezett. E gyűjtési engedély alapján fordul az egyesület a város közönségéhez, hogy a nemes célt szolgáló bármilyen csekély adományt a kérelemhez mellékel csekkklapon a Vakokat Gyámoltó Országos Egyesülethez beküldeni szíveskedjék. A tervezett üdülőház képe a Méliusz könyvkereskedés kirakatában látható.

— Boronkay Zsóka országoshírű harmónika művész nő esténként a Márkus-éteremben játszik.

— Már megint »szabályozni« tudják a születendő gyermek nemét. Londonból jelentik: Korszakalkotó felfedezésről számol be A. M. Low egyetemi tanár, aki azt állítja, hogy két Harley Street-i orvos olyan preparátum birtokában van, amelynek megfelelő befecskendezésével szabályozni lehet a születendő gyermek nemét. Low szerint a két orvos — akiket megnevezni egyelőre nem hajlandó — magas honorárium ellenében lehetővé tudják tenni, hogy az áldott állapotban lévő anya a kívánságának megfelelő nemű gyermekeket hozzon a világra. Tanulmányában kifejti, hogy milyen nagy jelentősége lesz az emberiség fejlődése szempontjából az új találmánynak.

x Deutsch üzletekben friss körözött, szalámi, gyenge felvidéki túró, teavaj kapható.

Divat dresszeket, kötött kosztümöket finom gyapjuból jutányosan készít Szamet. Piac ucca 42.

— A féltékeny gólya-férj szörnyű bosszúja. Nem mindennapi állatragédia játszódott le a napokban Szentendrén. Éveket ezelőtt a volt téglagyár kéményén gólyaházaspár telepedett meg. Gólyapapa az idén megdöbbenve állapította meg, hogy a gólyafiókák mellett három vadludeseget is kakukkol. Valószínű, hogy a vadlud tojásokat egy arra elhúzó vadliba csempészhetette be a fészekbe, szegény gólyamama nem tehetett róla. Gólyapapa szörnyű haragra gerjedt. A csemetéket kidobálta a fészekből, majd elrepült és kevéssel később ötdmagaival tért vissza, hogy az otthonán esett gyalázatot megtorolja. Az öt gólya rá tört a fészekre, megtámadta a »bűnös« asszonyt s addig verték, tépték, csipkedték, míg élettelenül ott nem maradt.

BIZALOMMAL vásárolhat Debrecen legrégebb festékszaküzletében, AUSPITZ, Csapó ucca 16. szám.

Blomberg hazarepült

Budapest, július 2. Blomberg tábornagy német birodalmi hadügyminiszter ma délelőtt Hermann Göring nevű külön repülőgépén leányával, Dorothea Blomberggel és kíséretével a budaörsi repülőtérről hazarepült Berlinbe. A német birodalmi hadügyminiszter búcsúztatásánál megjelent a repülőtéren Röder Vilmos honvédelmi miniszter feleségével és báró Apor Gábor rendkívüli követ, meghatalmazott miniszter, a külügyminiszter állandó helyettese.

Mint a tábornagy megérkezésekor, a búcsúztatásnál is díszszázad és katonazenekar sorakozott fel a repülőtérről elinduló, a betonmezőnyön. Kint volt az új budaörsi repülőtéren Otto von Erdmannsdorff budapesti német követ vezetésével a követség egész tisztviselő kara, megjelent a két katonai attasé von Fabritzki vezérezredes és Schultheis őrnagy, légügyi attasé. Kikísérte a repülőterre a német birodalmi hadügyminisztert gróf Vinczi budapesti olasz követ és az olasz követség két katonai attaséja.

Féltíz után néhány perccel jött be a hatalmas hárommotoros Junkers-gépbe Blomberg hadügyminiszter, melegen elbűsúzva Röder honvédelmi minisztertől, báró Apor Gábortól, a német követtől, az olasz követtől és a polgári és katonai előkelőségektől, akik a repülőterre kikísérték. A díszszázad vígyázz-állásban tisztelgett, a zenekar a német, majd a magyar himnuszot játszotta, amikor a repülőgép a magasba emelkedett.

— Leendő anyák, akiknek különös gondnál kell arra ügyelniük, hogy belmüködésük reudben legyen, ezen célt úgy érhetik el, ha reggel éhgyomorral egy kis pohár természetes »Ferenc József« keserű vizet isznak. Az orvosok ajánlják.

x Jöjjön a Bagolyvárba. Szombaton, vasárnap reggel 5 óráig nyitva.

— Meghalt a király — éljen a király! Varsóból jelentik: Meghalt báró Kwiek Mátyas, a »cigány nemzet vezére«, vagy mint általában nevezték: a cigánykirály. Törtékezes revolvergolyó oltotta ki a cigánykirály életét, de a »vének tanácsa« máris összeült, hogy előkészítse a királyválasztást. Július 9-én lesz a cigánykirály megválasztása Varsó legmodernebb sport telepén, ahol megjelennek a cigány nemzet szabadkirályválasztó fiait. Bejelentették részvételüket a francia, magyar, román, csehszlovák, jugoszláv és spanyol cigányok képviselői. Nagy ünneppé keretében választják meg a cigánykirályt, valószínűleg az elhunyt fiát, báró Kwiek Kázmért. Nincs azonban kizárva, hogy más királyt választanak, mert a román cigányoknak kifogásul van a Kwiek-dinasztiával szemben. A cigánykirály megválasztásán jelen lesznek a nagy külföldi vállalatok sajtó- és filmriporterei is.

— Operettfelismerési verseny. Július 8-án, esütörtökön este 9 órakor operettfelismerési versenyt rendeznek az Angol Királynő kert helyiségében. Az operettfelismerési versenyen az egyes operett-számokat és részleteket Rácz Jancsi és zenekara fogja eljátszani. A dalest előrelátható sikerére való tekintettel kér a rendezőség, hogy a közönség előre biztosítsa az asztalát.

A Tűzharcos törvényjavaslat rendelkezései

Budapest, július 2. Röder Vilmos honvédelmi miniszter a képviselőház mai ülésén beterjesztette a világháború tűzharcosainak támogatásáról szóló törvényjavaslatot.

Az 1. szakasz szerint tűzharcos minden magyar állampolgár, aki a világháborúban teljesített arcvonal szolgálatát alapján a Károly csapatkereszt tulajdonosa.

Politikai párt tűzharcos elnevezést, vagy ezzel azonos más elnevezést nem használhat.

A 2. szakasz szerint a honvédelmi miniszter a tűzharcosok érdekképviseletével egy társadalmi alakulatot meghatározott időre, vagy visszavonásig feljogosíthat. Ez az alakulat politikai vagy vallásfelekezeti kérdésekkel nem foglalkozhat és nem létesíthet semmiféle kereskedelmi, vagy más üzleti vállalatot.

A 3. szakasz szerint minden olyan jogszabály alkalmazásánál, amely a háborút viseltet kedvezményt biztosít, a kedvezmények elbírálásának sorrendje a következő: elsősorban a vítézi rendhez tartozó hadirokkantokat, másodsorban a vítézi rend tagjait, negyedsorban a tűzharcosokat, ötödsorban a háború alatti katonai szolgálatot teljesített egyéneket, végül a béke idején katonai szolgálatot teljesített egyéneket kell figyelembe venni.

A 4. szakasz szerint a törvényhatósági és községi legtöbb adót fizetők (virilisek) névjegyzékének összeállításánál az igazolt tűzharcosok adóját kétszeresen kell számítani.

Az 5. szakasz szerint a »tűzharcos« megjelölést a tűzharcos házasságának, halálának, továbbá gyermeke születésének anyakönyvi bejegyzésében az érdekelt kívánásáig fel kell tüntetni.

A 6. szakasz szerint a hatóságoknál, testületéknél, intézetéknél, üzeméknél való bármily alkalmazás, valamint kir. közjegyzői és a bírósági végrehajtói kinevezések szempontjából a tűzharcosokat egyenlő feltételek esetén előnyben kell részesíteni. A megállapított felsőkorhatárt a tűzharcos pályázóra nézve annyi idővel kell felemelni, amennyi ideig az illető a világháború alatt katonai szolgálatot teljesített.

A törvényjavaslat részletesen megállapítja az egyes állami igazgatási ágaknál betölthető állások és alkalmazások viszonyát a tűzharcosokhoz.

A 7. és 8. szakasz kisebb részletrendeléseket foglal magába.

A 9. szakasz szerint legalább 20 munkást foglalkoztató vállalatokban — mindaddig, amíg az alkalmazott tűzharcosok száma a férfi munkások létszámának egytized részét el nem éri — a munkára alkalmas tűzharcos jelenléte esetén a férfimunkások létszámában megüresedő helyek felerészére tűzharcosot kell alkalmazni. Hasonló rendelkezés vonatkozik az 1000 kati holdnál nagyobb birtokokra is.

A 10. szakasz szerint a tűzharcosokat a gyógyszerügyi jogszabályok alkalmazásánál is előnyben kell részesíteni.

A 11. szakasz a tűzharcosok és nyugdíjintézetek viszonyát szabályozza.

A 12. szakasz szerint a közszállítás odaítélésénél — hadirokkantnak, valamint a vítézi rend tagjai után — egyenlő ellenfelek esetében a tűzhar-

cos ajánlatát előnyben kell részesíteni.

A 13. szakasz hasonló kedvezményt biztosít a tűzharcosoknak az állami egyedáruság alá eső cikkek árusításának engedélyezésénél, a korlátolt számú iparengedélyek, a kéményseprőiparengedélyek, a kivételei és behozatali engedélyek kiadásánál.

A 14. szakasz szerint a tűzharcosok gyermekeit a középiskolákban, közép-fokú és szakiskolákban, a főiskolákban és az egyetemeken elsőbbséggel illeti meg a tandíjkezdmény.

A 15. szakasz szerint a kereskedelmi miniszter az arra rászoruló tűzharcosok részére vasúti menetdíjkezdményt engedélyezhet.

Időjóslás

Gyenge északi szél, változó felhőzet, a hőmérséklet lassan tovább emelkedik, egy-két helyen esetleg kisebb jutó esők.

METEOR MOZI MŰSORA

Szombaton:

Csak felnőtteknek! »**POKOL A FÖLDÖN**«. Megelőzi: **Utolsó szerelem**. Előadások: fél 7—9 órakor!

Vasárnapi istentiszteleti rend

Istentiszteleti rend vasárnap, 1937 július 4-én a ref. templomokban.

Nagytemplom d. e. 10 ó. Kiss Antal, d. u. 5 ó. Csánki Gábor, Kistemplom d. e. 9 ó. Siposs Imre, d. e. 11 ó. dr. Soós Béla, d. u. 6 ó. dr. Soós Béla, Kossuth u. d. e. 10 ó. Nagy Dezső, d. u. 5 ó. Tamás Ferenc, Árpádtér d. e. 10 ó. Baja Mihály, d. u. 3 ó. Nagy Sándor, Ispóty d. e. 10 ó. Molnár Ferenc, d. u. 5 ó. Kulcsár Dezső, Homokkert d. e. 10 ó. Papp Géza, d. u. 5 ó. Kulcsár Lajos, Nyilastelep d. e. 10 ó. Görömbey Zoltán, d. u. 3 ó. Görömbey Zoltán, Csapóker d. e. 10 ó. Váry László, d. u. 3 ó. Losonczy Géza, Nyulas d. e. 10 ó. Losonczy Géza, Tégláskert d. e. 10 ó. Orosz János, Dombostanya d. u. 2 ó. Halász András, Sámsoni út d. u. 3 ó. Váry László, Hármashegy d. e. fél 10 ó. v. Szabó Endre, Lukaháza d. u. 2 ó. v. Szabó Endre, Haláp d. u. fél 5 ó. Bárdi Ferenc, Palag d. e. 10 ó. Bárdi Ferenc, Ebes d. e. 10 ó. Biró Béla.

Vasárnapi istentiszteletek a róm. kat. templomban. Vasárnap rendes miserend. Fél 10 órakor nagymise, — tartja Lindenberger János apostoli kor mányzó segédleppel. — Szentbeszédet mond Hanzély Lajos. A Csapókerben Kummergruber Emil, az Augusztia szanatóriumban Szabó Lajos, Sámsonban Faragó Sándor, Józsan dr. Szabó János.

Istentisztelet az evangélikus templomban. Vasárnap d. e. 10 órakor gyülekezeti istentisztelet. Prédikál Bójtós Sándor. Július és augusztus hónap estí istentisztelet nem lesz.

Istentiszteletek a gör. szert. róm. kat. templomban. Reggel 7 ó. reggeli istentisztelet, d. e. 8 ó. diák- és katonamise együtt, d. e. 10 ó. nagy szentmise, a szentbeszédet Orosz Ágoston hitoktató mondja, d. e. háromnegyed 12 ó. esendes szentmise, d. u. fél 4 ó. rózsafüzér ájtatosság, d. u. 4 ó. vacsernye, utána Szentségimádás.

Istentiszteletek a baptista imaházban. A Szappanos uca 23. alatt lévő imaházban vasárnap délelőtt fél 10—fél 11-ig prédikáció, d. u. 6—8-ig prédikáció úrvacsoraosztással. Szerdán este fél 8—fél 9-ig prédikáció. Péntek este fél 8—fél 9-ig imaóra.

Titokzatos, halálos motorkerékpárkatasztrófa Székesfehérvárott

Székesfehérvár, július 2. A péntekre virradó éjjel felkelt órákor két motorkerékpár állott meg a székesfehérvári Szent György-kórház előtt és vezetőik egy eszméletlen állapotban lévő, súlyosan sérült nőt szállítottak a kórházba. A sebesültől azt mondták, hogy leest a kerékpár hátsó üléséről. A sebesültet Fehér Lászlóné budapesti, Lepke u. 15. szám alatti lakosként jelentették be s az egyik kerékpár vezetője Telegdi László budapesti lakosnak mondotta magát. A két férfi — miután a sebesültet ápolás alá vették — azzal távozott, hogy reggel visszatér. Az éjszaka a sebesült nő meghalt koponyatorós következtében. A motorosok eddig nem jelentkeztek. A székesfehérvári rendőrség a budapesti

rendőrséggel együtt nyomozást indított és igyekszik világosságot deríteni az ügyre.

A budapesti rendőrség a székesfehérvári hírrel kapcsolatban megállapította, hogy a szerencsétlenség áldozata, Fehér Józsefné, a Lepke u. 13. sz. házban lakik. Innen indult el tegnap délután két zöldruhás férfi társaságban motorkerékpár kirándulásra. Még előzően rózsákat szedett a kertben, — hogy azt a motoros utazás során elvigye valakinek, — de hogy hová, kihez indultak, azt senki sem tudja.

Fehér Józsefné férje, aki a bankjegy nyomda alkalmazottja, ma reggel Székesfehérvárra utazott, hogy nagybetege feleségét meglátogassa, aki közben azonban már meghalt.



SPORT



SPORT NAPLÓ

A DVSE változatlan összeállításban szombaton reggel indul Győrbe, hogy az ETO elleni második mérkőzését lejátsza. A csapat tehát a következő lesz: Vörös—Radics, Fülöp—Elek, Pocsai, Bartha—Balogh, Veres, Bodoni, Takácsi, Sárkány. A csapaton kívül Vékony, mint tartalék, Csernó Béla és Perisits Pál, mint kísérők utaznak Győrbe.

Ha az eredeti összeállításban nem menne a játék, úgy Elek esetleg Pocsai is előre jönnek a csatársorba és Veres lesz a centerhalf, Balogh pedig a jobbhalf. A hangulat feltűnően bizakodó és biztosra veszik, hogy megnyerik a mérkőzést. Sőt nem is egy, hanem több góllal.

Barna Béla vezeti a győri mérkőzést, ami nem a legbiztosabb körülmény. — Tekintettel arra, hogy ha a rendes játékidő letelte után az összesített eredmény döntetlen lenne és ebben az esetben hosszabbításokra lenne szükség, a mérkőzést egészen korán, már fél 5 órakor megkezdik. A mérkőzés plakátjai már egyes debreceni kirakatokban is láthatók. Az ETO 4000 nézőt remél, ami legalább 2000 pengő bevételnek felel meg.

Az NyVSC—DVSC második vasutasbajnoki döntőt vasárnap játsszák a Nyíregyházán. A győztes csapat bekerül a vasutas ligába. A nyíregyháziak kérésére északi bíró vezeti a mérkőzést.

Alaki hiba miatt a belügyminiszter elutasította a Nemzeti B. Liga felállítása ellen beadott fellebbezést s így az elnöki tanács határozata jogerős lett. Ez azt jelenti, hogy a következő évben, illetve már az őszi szezonban legjobb vidéki csapatok a budapesti amatőrökkel együtt a B. Ligában fognak szerepelni. A határozat mezakadályozására a BLSZ minden lehetőséget elkövet és rendkívüli közgyűlésen akarja kimondatni, hogy a végrehajtást öt évre felfüggesztik. Egyben bizalmatlansági indítványt nyújtanak be az MLSZ elnöksége ellen.

A Boeckay egyelőre nyugodtan aludhat, mert a létszámesőkkentést ebben az évben semmiesetre sem kísérelik meg. Kisütöttek ugyanis, hogy az eredeti tervvel szemben amúgy is fokozatosan csökkenteni kell a létszámot 12-re. Ráérnek majd akkor kiirtani a gyökértejszemeteket.

A Boeckay által legyőzött Hartha német országos bajnokság második helyezettje. Bajnok az SV Hamburg.

Ivancsics Mihály, aki Debrecenben kitűnően vezette mindkét DVSE—ETO mérkőzést, vasárnap Bécsben az Admira—Genova kupamérkőzés játékvezetője lesz.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

A színházi iroda hírei:

Szombaton este Molnár Ferenc ragyogó vígjátéka, a »Nagy szerelmem« van a Kamaraszínház műsorán, Mágori Máriával a főszerepben. A világhírű írónak ez a kitűnő darabja, melynek minden sora, minden betűje a tisztá költészet, a »Magyar Komédia« egyik legjobb darabjai közé tartozik. A többi szerepeket a társulat legjobb erői játsszák.

Vasárnap délután 4 órakor olesk helyárrakkal Bónyi Adorján kedves és mulatságos vígjátéka, az »Edes ellenség« kerül színpadra.

Vasárnap este Heltai Jenő nagy sikerű vígjátéka, a »Tündérlak lányok« van műsoron, melynek egyik főszerepét a társulatnál vendégszereplő szerelmes színész, Hosurkay Pál játssza.

Mozognak a jégmezők a szovjetkutatók alatt

Moszkva, július 2. Az északsarki szovjetország expedíció sorsáról újabb nyugtalanító hírek érkeznek. A sarki állomás huszonnégy óra óta súlyos viharban van kitéve. A helyzetet aggasztóvá teszi a felhőszakadászerű esőzés, amely fokozza az olvadást. Schmidt professzor legutóbbi szikratávírtati jelentése szerint a sátrakat a vihar súlyosan megrongálta s a sátrak egyrésze víz alatt van. Az expedíció helyzete igen aggasztó, mert a hosszabb idő óta tartó olvadás a Sarkvidéken mozgásba hozta a jégmezőket. Ha az időjárás megengedi a sarki állomást egy másik jégmezőre helyezik át.

LAKÓT SZERETNE HÁZABA! HIRDESSZEN A FÜGGETLEN UJSÁGBAN. — A HIRDETTES BIZTOSAN MEGHOZZA A RÉGEN ÜRESEN LEVŐ LAKÁSÁBA A LAKÓT.

FIGYELEM!

Mielőtt lakását kifestetné, ajtóit, ablakait, bontorát fénnyeztetné, kérjen díjmentes ajánlatot

SZEKERES festővállalattól

Debrecen, Homok u. 122.
Telefon 13—19.

KÖZGAZDASÁG

AZ ÖBÜZÁ

45—65 FILLÉRREL DRÁGULT
Ujroz októberre: 18.40, 18.68, zár-
lat 18.63—18.65.

Tengeri augusztusra: 11.50, 11.48,
11.59, zárlat 11.50—11.52, szeptember-
re: 11.88—11.89.

Búza: felsőtiszai 77 kg-os 20.05—
20.40, 78 kg-os 20.25—20.60, 79 kg-os
20.45—20.80, 80 kg-os 20.65—21.00.

Rozs: 18.9—19.10.
Takarmányrpa: elsőrendű 14.75—
15.00, középminőségű 14.50—14.75.

Zab: elsőrendű 17.45—17.60, közép-
minőségű 17.35—17.45.

Élgeri: tisztított új 11.25—11.35.

Búza: 300 mm felsőtiszai 79—80-as
20.70, felsőtiszai 80-as 20.80, 150 mm
bihari 80-as 20.65, 300 mm hajdúi 80-as
21.00, 300 mm felsőtiszai 80-as
20.70 150 mm felsőtiszai 80-as 20.55,
300 mm hajdúi 80-as 20.75, 150 mm
hajdúi 80-as 21.00, 150 mm hajdúi 80-
as 21.05, 150 mm bihari 80-as 20.70,
150 mm bihari 80-as 20.65.

SERTÉSVÁSÁR

A mai ferencvárosi sertésvásárra

felhajtottak 525 darab sertést. Árak:
prima szedett 98—106, silány 88—90,
márkázott exportzsír 170 fillér kg-ként.
A vásár irányzata változatlan.

HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK

1 angol font 16.70—16.90, 100 cseh
korona 11.05—11.95, 100 dinár 7.50—
7.95, 100 dollár 337.70—341.70, 100
francia frank 12.65—13.35, 100 leu
2.85—3.00, 100 lira 17.40—17.90 (az
500 és 1000 líras bankjegyek kivételé-
vel) 100 osztrák schilling 80.00—80.70,
100 svájci frank 77.30—78.20.

ORSZÁGOS VASAROK

Július 3., szombat: Kistelek, Kisuj-
szállítás (havi).

Július 4., vasárnap: Pilis, Szabadszá-
llás.

Július 5., hétfő: Bodajk, Dévaványa,
Dunapataj, Eger, Emőd (havi), Felső-
seged, Gödöllő, Hajdúszoboszló, Jász-
karajenő, Lajosmizse, Lepsény, Nyir-
egyháza, Pécs, Sárvár (havi), Sopron
(10), Villány, Zalabaksa.

Július 7., szerda: Ivánegerszeg, Já-
nosház (havi), Kaposvár, Kállósemjén,
Miskolc (havi), Pápa.

26487—1937. VI.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY

Budapest Székesfőváros közönsége
által a boldogemlékeztető József főher-
ceg Ö. cs. és kir. Fensége honvéd fő-
parancsnokságának 25. évfordulója em-
lékére a m. kir. honvédség kötelekbe
tartozó, vagy tartozott egyének árvái,
vagy félérvái neveltetésére létesített
alapítványi helyek közül az 1937—38.
tanév kezdetén a József főhercegben
két alapítványi hely kerül betöltésre,
amelyekre vonatkozóan a kijelölés
joga az illetőségre való tekintet nélkül
Ö. kir. Fenségét, József kir. herceg
tábornagy urat illeti meg. E helyek
betöltése céljából a m. kir. honvédelmi
miniszter úr pályázatot hirdet.

Az árvaházba való felvételre pályázó
igazololni tartozik:

a) hogy a felvételt kért gyermek
valóban a m. kir. honvédség kötele-
kébe tartozó, vagy tartozott apának
törvényes leszármazottja;

b) hogy vagyona nincs;

c) félárvalán, aki apátlan vagy
anyátlan, — az is igazolandó, hogy az
életben levő szülő vagyontalan;

d) hogy az árva 6-ik életévét már
betöltötte és 10. életévét még nem
haladta;

e) hogy ép testű és elméjű, a himlőn
átesett, vagy ellene sikerrel beolta-
tott.

Az árva kora és a szülők elhalála-
zása hiteles anyakönyvi kivonattal, a
testi és elméleti állapot, a himlőoltás
és vagyontalanság hatóságilag hitelesí-
tett orvosi és helyhatósági bizonyít-
vánnyal igazolandó.

A kellően felszerelt bélyegtelen ker-
vények, amelyekben a szülők, vagy a
gyám neve, állása és lakhelye, (város
megye, utolsó posta) is feltüntetendő,
folyó évi július hó 31-ig a m. kir. Hon-
védelmi Miniszter Urhoz nyújtandók
be, ahonnan Budapest székesfőváros
törvényhatóságához fognak küldetni és
a kijelölési joggyakorlása végett, Jó-
zsef kir. herceg tábornagy úr Ö. kir.
Fenségéhez fognak felterjesztetni.

A pályázat eredményéről az árva
hozzátartozóit Budapest székesfőváros
közönsége hatósági uton fogja értesí-
teni.
Polgármester.

**VENNI AKAR VALAMIT?
A FÜGGETLEN UJSÁG HIRDE-
TÉSE BIZTOSAN HOZZAJUT-
LATJA LEGGYORSABBAN A
KIVÁNT TÁRGYHOZ!**

Egy apróhirdetés egyszeri köz-
lése 10 szóig két napilapban,
a Debreceni Független Ujság-
ban, a Debreceni Ujságban
HÉT KÖZ NAP 50 FILLÉR,
VÁSÁRNAP 70 FILLÉR.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak
duplán számíthatnak. — Üzleti
hirdetésre más tarifa. — Felvil-
ágosításaj készséggel szolgál-
unk. — Apróhirdetéseket este
8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12

Levelezés

Tűzfűt

főzésre, nyári tüzelésre —
csér, fűgy, nyár, akác,
bükk, vegyesen aprítva —
100 kg-ot már házhoz szal-
lítva P 4-ért ajánl Vago
József tűzifa és szén tele-
pe, Katonatisztek, altisz-
tek, »Unio« tagok beszer-
ző helye, Margit-fürdőnél.
Telefon 10—24. 906

Fürdőtrikók

legolcsóbban
HAVAS harisnyanazban
badosos ucca 1.

Már csak 31-ig tart
hatóságilag engedélyezett
végkiarúsítás. Debrecen,
Ferenc József út 10. sz. a.
Nagytemplom mellett levő
rőfos, férfi- és nőidivat,
kötött, szövöttáru üzlete-
met megszüntetem. Aru-
készletemet az iparhatóság
14.190—1937—B. számú en-
gedélye alapján kiarusí-
tom. Meglepo olcsó árak.
Üzleti berendezés eladó.
Bíró Márton. 5086

Betöltendő állás

Jól főző
mindenest hosszú bizonyít-
vánnyal felveszek. Dr. Bé-
késné, Batthyány u. 17.
5190

Ügyes

kifutófiú felvétetik fűszer-
üzletbe. Deák Ferenc uca
22. 757

Tanuló

fizetéssel felvétetik Varga
Károly óras és aranymű-
vesnél, Mester ucca 12.

Kifutófiú,

vagy hetes felvétetik. —
Fischer, Teleki u. 73. 1882

Azonnalra

keresek 10 hónapos kis-
tiam mellé 4 közepiskolát
végzett kisasszonyt, ki
már volt gyermek mellett
s ezt bizonyítvánnyal igaz-
olja. Szolid magaviselet
megkívánatik, lehet mag-
yar és lehet magyar-né-
met. Cím a kiadóban. 1886

Tanoneot

felvesz Grosz István rádió
és villamossági vállalat. 5195

Mindenes

felvétetik kéttagú család-
hoz azonnal. Csek hosszú
bizonyítvánnyal jelentkez-
zenek. Péterfia 2s. sz. eme-
let, udvari lépcső. 1872

Kiadó lakás

Bütorozott

szoba Nagyerdőhöz, egye-
temhez közel, fürdőzöknek,
nyaralóknak kiválóan alkal-
mas, kiadó. Andaházy
ucca 3. sz. Fürdő ucca 5.
sz. 5114

Különbejaratú

tiszta eszinosan bútorozott
kis szoba kiadó. Kossuth
u. 60., keresztépület. 1884

Hatszobás

lakás két fürdőszobával. —
kerttel november 1-re ki-
adó. Kossuth u. 39., ház-
mester. 1883

Ingyatlan

Olesó házhelyek
eladók a Luther és Kuruc
uccák sarkán. Felvilágosi-
tást ad dr. Csányi Farkas
Attila ügyvéd, Werbőczy
ucca 12., I. emelet. 3412

Ház eladó,

kedvező fizetési feltételek
kel, szép nagy telekkel, —
két uccára nyílik. Gyöngy-
virág u. 18. 5160

Eladás

Teherautó,

háromtonnas, prima álla-
potban olesón eladó. Hat-
van u. 31. Bónus. 525

Tankönyv,

I. kereskedelmibe való, el-
adó. Cím a kiadóban. 5147

Tankönyv,

zsidó gimnázium I. osztá-
lyába eladó. Cím a kiadó-
ban. 5148

Hathengeres

Chevrolet teherautó gene-
ráljavítva eladó. Cím a ki-
adóban. 5193

Használt

kis Singer-varrógép el-
adó. Varga ucca 12. S

Kerekcs

kézimangorló eladó. —
Arany János u. 2., II. eme-
let, Gottlieb. 5191

Eladó

asztalspór, vaskályha, elő-
szobafal, szarvasagancsok,
márványlap, csillár, szé-
kek. Bundi u. 4. 1871

Vétel

Fáy arekrémes tégelyeket
visszavesz
Grosz Nagy Ferenc Arany
egyszarvú gyógyszerára
Színház mellett. 5108

Aranyat,

ezüstöt legmagasabb ár-
ban veszek. Braun éksze-
rés, Piac ucca 31. 5192

Tankönyvet,

II. kereskedelmibe való
veszek. Cím a kiadóban.
5146

Ülőkádai,

jókarban levő fotelkádai
keresek. Cím a kiadóban.
5139

Pénzt adok

bütorért, zároggyért, —
mindenféle ingóságért. Hi-
vsára jövök, Barnané, Csa-
pó u. 16. 181

Stráfkocsit

keresek, 25—30 mázsa hord
képességűt. — Kocsigyar,
Hatvan u. 58. 739

Rádió

Rádió

villanyszerelés, javítás leg-
olcsóbban, felelősség mel-
lett. Eredeti gyári gépek
raktáron. Kedvező fizetési
feltételek. Miklós ucca 2.
200

Ellátás

Hungária pensió

Debrecen, Ferenc József út
59. szám. Telefon 23—39.
Családi otthon, kitűnő
konyha, a legszigorubb
diéták.

Izletes,

jó és olcsó házikoszt az
Ujságírók Clubjának ét-
termében fogyasztható. —
Piac ucca 26., I. em. Bejá-
rat a böröndös üzlet mel-
lett.

Oktatás

Német
oktatás: 24 óra 6 pengő.
Kossuth ucca 41. 2237

Elsőrendű

tanerő német nyelvből pótló
vizsgára előkészítő és be-
szelni tanít. Hatvan ucca
1., I. k., III. 54. 5151

Ajánlat

Keszler

nemcsak kerékpárban és
alkatrészben a legolcsóbb,
hanem a javításba adott
kerékpárokat jóformán fil-
lérekerít javítja. Széchenyi
u. 1. 3305

Mész, cement,

— mindenféle építkezési
anyagok, valamint tűzta-
szén legolcsóbban beszerez-
hető. Fátelp, Miklós ucca
49. Telefon: 15—60. 5166

34 fillér

jó bor literje termelőnél.
Galamb u. 4. Vásárpénz-
tárral szemben. 758

Különféle

Szerény

igényű, intelligens lakó-
társnőt keresek, minden-
nemű varrást, javítást,
harisnyatalpást készítek.
József kir. herceg ucca 22,
4. ajtó. 5174

Fiatal

asszony balatoni nyaralás-
hoz (Siófok—Álmádi) —
partnert keres leány
vagy fiatal asszony szem-
lyében július 8-tól. Cím a
kiadóban. 5194

A szerkesztésért és ki-
adásért felelős: THURY
LEVENTE, Laptulaj-
donos: Debreceni Függet-
len Ujság Vállalat. Nyom-
ta: Tiszántúli Könyv- és
Lapkiadó R. T. József kir.
herceg ucca 1. szám.